
1 
 

 

                                ค ำชีแ้จง 

 

 

       ชุดกิจกรรมกำรเรยีนรู้แบบ 5E วิชำคณิตศำสตร์ เรื่อง เซต ส ำหรับนักเรยีนชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 4  

ในรำยวิชำคณิตศำสตร์ 7 รหัสวิชำ ค31101 แบง่ออกเป็น 3 หน่วย ดังนี้  

  หน่วยที่ 1  เซตและสับเซต    

  หน่วยที่ 2  กำรด ำเนินกำรของเซต    

  หน่วยที่ 3  จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด   

       โดยเอกสำรเล่มนี้เป็นชุดกิจกรรมกำรเรยีนรู้แบบ 5E วิชำคณิตศำสตร์ เรื่อง เซต  

ส ำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 4 หน่วยที่ 3 จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด  
 

             ชุดกิจกรรมกำรเรียนรู้แบบ 5E วิชำคณิตศำสตร์ เรื่อง เซต ส ำหรับนักเรยีนชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 4  

หน่วยที่ 3 จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด ประกอบด้วย 

          1. ค ำชี้แจง 

          2. ค ำแนะน ำในกำรใช้ชุดกิจกรรมกำรเรียนรู้แบบ 5E ส ำหรับครู 

    3. ค ำแนะน ำในกำรใช้ชุดกิจกรรมกำรเรียนรู้แบบ 5E ส ำหรับนักเรียน 

   4. มำตรฐำนกำรเรียนรู/้ตัวชี้วัด จุดประสงค์กำรเรียนรู้และสำระกำรเรียนรู้ 

  5. แบบทดสอบก่อนเรียนประจ ำหน่วยที่ 3 จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด  

  6. ใบควำมรู้ กิจกรรมระหว่ำงเรียนและแบบฝึกหัด 

  7. แบบทดสอบหลังเรียนประจ ำหน่วยที่ 3 จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด  

  8. เฉลยกิจกรรมระหว่ำงเรียน แบบฝึกหัด แบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียนประจ ำ    

         หน่วยที ่3 จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 
  

       ชุดกิจกรรมกำรเรียนรู้แบบ 5E วิชำคณิตศำสตร์ เรื่อง เซต ส ำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 4 

หน่วยที่ 3 จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด ได้จัดกิจกรรมกำรเรียนรู้โดยใช้กระบวนกำรจัดกำรเรียนรู้แบบ 

5E ตำมแนวคิดของกลุ่มนักกำรศึกษำโครงกำรหลักสูตรสำขำชีววิทยำของสหรัฐอเมริกำ  

(Biological Science Curriculum Study) ซึ่งมี 5 ขั้นตอน ได้แก่   

    1. ขั้นสร้ำงควำมสนใจ (Engagement) โดยกำรท ำกิจกรรมเพื่อกระตุ้นให้นักเรียน 

สร้ำงค ำถำม ก ำหนดประเด็นที่จะศึกษำ 

    2. ขั้นส ำรวจและค้นหำ (Exploration) โดยให้นักเรียนคิดหำค ำตอบของกิจกรรม 

ตำมแนวทำงที่เป็นไปได้หรือตำมสมมติฐำนของนักเรียน จำกนั้นช่วยกันอภิปรำยผลจำกกำรท ำ

กิจกรรมแล้วจึงศึกษำหำข้อมูลจำกใบควำมรู้ เพื่อให้ได้มำซึ่งข้อมูลอย่ำงเพียงพอที่จะใช้ในขั้นตอน

ต่อไป 
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    3. ขั้นอธิบำยและลงข้อสรุป (Explanation) โดยกำรท ำกิจกรรมและสรุปควำมรู้ 

จำกกำรท ำกิจกรรม 

    4
.
 ขั้นขยำยควำมรู้ (Elaboration) โดยกำรท ำกิจกรรมที่น ำควำมรู้จำกสิ่งที่ได้ศึกษำ

ไปใช้อธิบำยสถำนกำรณ์หรือเหตุกำรณ์อื่นๆ ท ำให้เกิดควำมรู้ที่กว้ำงขวำงขึ้น 

    5. ขั้นประเมิน (Evaluation) โดยกำรท ำแบบฝึกหัด และกำรท ำแบบทดสอบหลังเรียน 
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     ค ำแนะน ำในกำรใช ้ 

ชดุกจิกรรมกำรเรยีนรูแ้บบ 5E ส ำหรบัคร ู 

 

 

     กำรใช้ชุดกิจกรรมกำรเรียนรู้แบบ 5E วิชำคณิตศำสตร ์เรื่อง เซต ส ำหรับนักเรียน 

ชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 4 หน่วยที่ 3 จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด ครูผู้สอนเป็นผู้ที่มีบทบำทส ำคัญ 

ที่จะช่วยให้กำรเรียนรู้ของนักเรียนบรรลุตำมวัตถุประสงค์ ครูผู้สอนจึงควรศึกษำรำยละเอยีด

เกี่ยวกับกำรปฏิบัติตนก่อนที่จะใช้ชุดกิจกรรมกำรเรียนรู้แบบ 5E ดังนี้  

 1. ครูควรศึกษำชดุกิจกรรมกำรเรียนรู้แบบ 5E และอ่ำนเน้ือหำสำระอย่ำงละเอียด 

 พร้อมทั้งท ำควำมเข้ำใจเกี่ยวกับเนื้อหำก่อนกำรใช้งำน  

 2. ครูเตรียมชุดกิจกรรมกำรเรียนรู้แบบ 5E ให้เพียงพอกับจ ำนวนนักเรียน  

 3. ครูชี้แจงให้นักเรียนทรำบล ำดับขั้นตอน รูปแบบกำรจัดกำรเรียนรู้และประโยชน ์

ที่ได้รับจำกกำรเรียนโดยใช้ชุดกิจกรรมกำรเรียนรู้แบบ 5E อย่ำงชัดเจน  

4. ครูเน้นย้ ำกับนักเรียนเรื่องควำมซื่อสัตย์ โดยไม่ลอกเพื่อนหรือไม่ดูเฉลยก่อนลงมือท ำ

ด้วยตนเอง  

 5. ให้นักเรียนท ำแบบทดสอบก่อนเรียนประจ ำหน่วยเพื่อประเมินควำมรู้เดิมของนักเรียน  

 6. แจ้งจุดประสงค์กำรเรียนรู้ให้นักเรียนทรำบ  

 7. ด ำเนินกำรจัดกิจกรรมกำรเรียนรู้โดยใช้กระบวนกำรจัดกำรเรียนรู้แบบ 5E  

ตำมที่ก ำหนดไว้ในแผนกำรจัดกำรเรียนรู้ 

 8. ครูสังเกตควำมตั้งใจของนักเรียน ควำมสนใจในกำรเรียน กำรท ำงำนร่วมกันของ

นักเรียนอย่ำงใกล้ชิด ถ้ำนักเรียนคนใดมีปัญหำครูจะได้ท ำกำรช่วยเหลือได้ทันที  

 9. ให้นักเรียนท ำแบบทดสอบหลังเรียนประจ ำหน่วย เพื่อประเมินควำมก้ำวหน้ำ 

ของนักเรียน  
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ค ำแนะน ำในกำรใช ้ 

ชดุกจิกรรมกำรเรยีนรูแ้บบ 5E ส ำหรบันกัเรยีน  

 

 

     ชุดกิจกรรมกำรเรยีนรู้แบบ 5E วิชำคณิตศำสตร์ เรื่อง เซต ส ำหรับนักเรยีนชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 4 

หน่วยที่ 3 จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด จัดท ำขึ้นเพื่อใช้ประกอบกำรเรียนกำรสอนให้ผู้เรียน 

เกิดกำรเรียนรู้ตำมที่หลักสูตรก ำหนด ก่อนศึกษำชุดกิจกรรมกำรเรียนรู้แบบ 5E ให้นักเรียน

ปฏิบัติตำมค ำแนะน ำดังต่อไปนี้ 

1. ศึกษำมำตรฐำนกำรเรียนรู/้ตัวชี้วัด จุดประสงค์กำรเรียนรู้และสำระกำรเรียนรู้ 

2. ท ำแบบทดสอบก่อนเรียนประจ ำหน่วยที่ 3 จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

3. ศึกษำชุดกิจกรรมกำรเรยีนรู้ด้วยควำมตั้งใจตำมล ำดับขั้นตอนของเนื้อหำ  

ตำมกระบวนกำรจัดกำรเรียนรู้แบบ 5E โดยค ำแนะน ำของครู  

4. ให้นักเรียนตรวจค ำตอบของแบบฝึกหัดจำกเฉลย หำกยังไม่เข้ำใจให้ย้อนกลับไปศึกษำ 

ใบควำมรู้หรือสอบถำมครูผู้สอน และให้นักเรียนเขียนคะแนนพร้อมผลกำรประเมิน 

กำรท ำแบบฝึกหัดของตนเองโดยเทียบเกณฑ์กำรประเมินท้ำยแบบฝึกหัด 

5. ท ำแบบทดสอบหลังเรียนประจ ำหน่วยที่ 3 จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

6.  ในกำรท ำกิจกรรม แบบฝึกหัด แบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียนประจ ำหน่วย 

ให้นักเรียนพยำยำมท ำด้วยควำมตั้งใจและมีควำมซื่อสัตย์ต่อตนเองให้มำกที่สุด  

โดยไม่ลอกเพื่อนและไม่เปิดดูเฉลยก่อนลงมือท ำด้วยตนเอง  
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มำตรฐำนกำรเรยีนรู/้ตวัชีว้ดั  

   จดุประสงคก์ำรเรยีนรูแ้ละสำระกำรเรยีนรู้ 
 
  

 

   มำตรฐำนกำรเรยีนรู/้ตวัชีว้ดั 

 
 

สำระที ่ 4 : พชีคณติ 

      มำตรฐำน ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมกำร อสมกำร กรำฟ และตัวแบบเชิงคณิตศำสตร์  
(mathematical model) อื่นๆ แทนสถำนกำรณ์ต่ำงๆ ตลอดจนแปลควำมหมำยและน ำไปใช้

แก้ปัญหำ 

     ตัวชี้วัด ม.4/1 เขียนแผนภำพเวนน์ – ออยเลอร์ แสดงเซตและน ำไปใช้แก้ปัญหำ 

     มำตรฐำน ค 6.1 มีควำมสำมำรถในกำรแก้ปัญหำ กำรให้เหตุผล กำรสื่อสำร  

กำรสื่อควำมหมำยทำงคณิตศำสตร์และกำรน ำเสนอ กำรเชื่อมโยงควำมรู้ต่ำงๆทำงคณิตศำสตร์ 

และเชื่อมโยงคณิตศำสตร์กับศำสตร์อื่นๆและมีควำมคิดริเริ่มสร้ำงสรรค์ 

     ตัวชี้วัด ม.4/1  ใช้วิธีกำรที่หลำกหลำยในกำรแก้ปัญหำ   
       ตัวชีว้ดั ม.4/2  ใช้ควำมรู้ ทักษะและกระบวนกำรทำงคณิตศำสตร์ และเทคโนโลยี 
ในกำรแก้ปัญหำในสถำนกำรณ์ต่ำงๆได้อย่ำงเหมำะสม 

         ตัวชี้วัด ม.4/4 ใช้ภำษำและสัญลักษณ์ทำงคณิตศำสตร์ในกำรสื่อสำร กำรสื่อควำมหมำย 
และกำรน ำเสนอได้อย่ำงถูกต้องและชัดเจน 

 

 

     จดุประสงคก์ำรเรยีนรู ้

  
  

 นักเรียนสำมำรถ :  

 17. หำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดที่เกิดจำกกำรด ำเนินกำรของเซตได้ 

        18. แก้โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดได้ 
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     สำระกำรเรยีนรู ้

 
 

       เพื่อบรรลุจุดประสงค์กำรเรียนรูต้ำมที่ก ำหนด จึงจัดกิจกรรมกำรเรียนรู้โดยใช้ชุดกิจกรรม

กำรเรียนรู้แบบ 5E วิชำคณิตศำสตร์ เรื่อง เซต ส ำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 4 

โดยสำระกำรเรียนรู้ในหน่วยที่ 3 จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด  มีดังต่อไปนี้ 
  

 1. จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

  กิจกรรม 1.1 : ขั้นสร้ำงควำมสนใจ 

  กิจกรรม 1.2 : ขั้นส ำรวจและค้นหำ 

  กิจกรรม 1.3 : ขั้นอธิบำยและลงข้อสรุป 

  กิจกรรม 1.4 : ขั้นขยำยควำมรู ้

  แบบฝึกหัด 1.1 : ขั้นประเมิน 

 

 2. โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

  กิจกรรม 2.1 : ขั้นสร้ำงควำมสนใจ 

  กิจกรรม 2.2 : ขั้นส ำรวจและค้นหำ 

  กิจกรรม 2.3 : ขั้นอธิบำยและลงข้อสรุป 

  กิจกรรม 2.4 : ขั้นขยำยควำมรู ้

  แบบฝึกหัด 2.1 : ขั้นประเมิน 
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ประจ ำหนว่ยที ่3             เรือ่ง จ ำนวนสมำชกิของเซตจ ำกดั           ชัน้มธัยมศกึษำปทีี ่4    

จ ำนวน  10  ขอ้                คะแนนเตม็  10  คะแนน                     เวลำ 10 นำท ี

 

ค ำชีแ้จง  ให้นักเรียนเลือกค ำตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว แล้วท ำเครื่องหมำยกำกบำท () 

ลงในกระดำษค ำตอบ 

 

จดุประสงคก์ำรเรยีนรูข้อ้ที ่17. หำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดที่เกิดจำกกำรด ำเนินกำร 

ของเซตได้ 

1. ก ำหนดให้ A  และ B  เป็นเซต ซึ่ง  n A B 88   และ     n A B B A 76     

ถ้ำ  n A 45  แล้ว  n B เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ (O – NET ปี 2550) 

ก. 45  

ข. 48 

ค. 53 

ง. 55 

2. ถ้ำก ำหนดจ ำนวนสมำชิกของเซตต่ำงๆ ตำมตำรำงต่อไปนี้  

เซต 
A B  A C  B C  A B C   A B C   

จ ำนวนสมำชิก 25 27 26 30 7 

แล้วจ ำนวนสมำชิกของ  A B C   เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ (O – NET ปี 2551) 

ก.  23  

ข.  24 

ค.  25  

ง.  26 

3. ก ำหนดให้ A,B,C  เป็นเซต  ถ้ำ      n B 42, n C 28,n A C 8,     

     n A B C 3,n A B C 2,n A B C 20            และ  n A B C 80    

แล้ว  n A B C  เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ (Ent. 2544) 

ก. 5 

ข. 7 

ค. 10 

ง. 13 

แบบทดสอบกอ่นเรยีน 
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4. ก ำหนด n ( U ) = 40  ,  n A 30,   n B 25  และ  n A B 20   แล้ว  n A B   

มีค่ำตรงกับข้อใด 

ก. 3 

ข. 5 

ค. 10 

ง. 15 
 

จดุประสงคก์ำรเรยีนรูข้อ้ที ่18. แก้โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดได้ 

5. ในกำรสอบถำมพ่อบ้ำนจ ำนวน 300 คน พบว่ำ   

 มีคนที่ไม่ด่ืมทั้งชำและกำแฟ 100 คน 

 มีคนที่ด่ืมชำ   100 คน 

        และมีคนที่ด่ืมกำแฟ  150 คน 

  พ่อบ้ำนที่ด่ืมทั้งชำและกำแฟมีจ ำนวนเท่ำใด (O – NET  ปี 2549) 

ก. 20 

ข. 30 

ค. 40 

ง. 50 

6. นักเรียนกลุ่มหนึ่งจ ำนวน 46 คน แต่ละคนมีเสื้อสีเหลืองหรือสีฟ้ำอย่ำงน้อยสีละหนึ่งตัว  

ถ้ำนักเรียน 39 คน มีเสื้อสีเหลือง และ 19 คน มีเสื้อสีฟ้ำ แล้วนักเรียนกลุ่มนี้ที่มีทั้งเสื้อสีเหลือง

และเสื้อสีฟ้ำมีจ ำนวนเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ (O – NET ปี 2550) 

ก. 9 

ข. 10 

ค. 11 

ง. 12 

7. นักเรียนกลุ่มหนึ่งจ ำนวน 50 คน มี 32 คน ไม่ชอบเล่นกีฬำและไม่ชอบฟังเพลง ถ้ำมี 6 คน 

ชอบฟังเพลงแต่ไม่ชอบเล่นกีฬำ และมี 1 คน ชอบเล่นกีฬำแต่ไม่ชอบฟังเพลง แล้วนักเรียนใน

กลุ่มนี้ที่ชอบเล่นกีฬำและชอบฟังเพลงมีจ ำนวนเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้  (O – NET ปี 2551) 

     ก. 11  

     ข. 12  

     ค. 17  

     ง. 18  
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8. หมู่บ้ำนแห่งหนึ่งมีครอบครัวทั้งหมด 800 ครอบครัว ประกอบอำชีพค้ำขำยอย่ำงเดียว 10 

ครอบครัว นอกน้ันท ำสวนเงำะ มังคุด ทุเรียน จำกกำรส ำรวจเฉพำะชำวสวนพบว่ำ มีครอบครัวที่

ปลูกผลไม้ตั้งแต่สองชนิดขึ้นไป 110 ครอบครัว ปลูกเงำะและมังคุด 70 ครอบครัว ปลูกเงำะ

และทุเรียน 60 ครอบครัว ปลูกมังคุดและทุเรียน 50 ครอบครัว ไม่ปลูกมังคุดเลย 290 

ครอบครัว มีกี่ครอบครัวที่ปลูกมังคุดอย่ำงเดียว 

ก. 225 

ข. 300 

ค. 350 

ง. 415 

9. โรงเรียนแห่งหนึ่งมีนักเรียนจ ำนวน 750 คน พบว่ำมีนักเรียนจ ำนวน 30 คน ไม่เล่นกีฬำเลย 

นอกน้ันเล่นกีฬำอย่ำงน้อยหนึ่งประเภทคือ ปิงปอง แบดมินตัน เทนนิส จำกกำรส ำรวจเฉพำะ

กลุ่มนักเรียนที่เล่นกีฬำ พบว่ำ มีนักเรียนจ ำนวน 630 คน เล่นกีฬำเพียงประเภทเดียวเท่ำนั้น  

มีนักเรียน 30 คน เล่นเทนนิสและปิงปอง มีนักเรียน 50 คน เล่นปิงปองและแบดมินตัน      

มีนักเรียน 40 คน เล่นเทนนิสและแบดมินตัน มีนักเรียนไม่เล่นเทนนิสจ ำนวน 250 คน จงหำว่ำ

มีนักเรียนก่ีคนที่เล่นเทนนิสเพียงอย่ำงเดียว (PAT 1 ปี 2554) 

ก. 330 

ข. 415 

ค. 530 

ง. 625 

10. จำกกำรส ำรวจผู้อ่ำนหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ มติชนและเดลินิวส์ จ ำนวน 180 คน ปรำกฏผล

ดังนี้ มีผู้อ่ำนไทยรัฐ 115 คน มีผู้อ่ำนเดลินิวส์ 100 คน มีผู้อ่ำนมติชน 92 คน มีผู้อ่ำนทั้งไทยรฐั

และเดลินิวส์ 57 คน มีผู้อ่ำนไทยรัฐและมติชน 52 คน มีผู้อ่ำนเดลินิวส์และมติชน 43 คน      

มีผู้อ่ำนหนังสือพิมพ์สองส ำนักพิมพ์กี่คน 

ก. 40 

ข. 56 

ค. 83 

ง. 96 
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จ ำนวนสมำชิก 

ของเซตจ ำกดั 
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กิจกรรม 1.1 แบ่งพรรคแบ่งพวก กิจกรรม 1.1 แบ่งพรรคแบ่งพวก 

 

 
 

 

 
 

 
 
 
 

กจิกรรมลองนบัด ู เป็นกิจกรรมที่กระตุ้นให้นักเรียนเกิดแนวคิดเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของ 

เซตจ ำกัด 

 

ค ำชีแ้จง ให้นักเรียนพิจำรณำแผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ ที่ก ำหนดให้ต่อไปนี้ 

แล้วเติมค ำตอบลงในช่องว่ำงให้ถูกต้อง 

 

 
 

 

  (1)  n A  …………………………   

  (2)  n B  ………………………… 

  (3) n ( U  )  ………………………. 

  (4)  n A B  ……………………   

  (5)  n A B  …………………… 

  (6)  n B A  ……………………. 

  (7)  n A B  ……………………. 

  (8)  n B A  …………………….. 

  (9)  n A  …………………………   

  (10)  n B  ………………………… 

 

1. เรือ่ง จ ำนวนสมำชกิของเซตจ ำกดั 

จดุประสงคก์ำรเรยีนรู ้  

   1. นักเรียนสำมำรถหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดที่เกิดจำกกำรด ำเนินกำรของเซตได้ 

จ ำนวนเวลำ  2 ชั่วโมง ตำมกระบวนกำรจัดกำรเรียนรู้แบบ 5E 

 

กิจกรรม 1.1 

ลองนบัด ู

   
 

E1 
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เทา่หรอืไมเ่ทา่ 
 

กิจกรรมเท่ำหรือไม่เท่ำ เป็นกิจกรรมที่ให้นักเรียนค้นหำค ำตอบจำกสิ่งที่ก ำหนดให้ต่อไปนี้  

 1. ก ำหนดให้  A -1,-2  และ  B 1,2  จงพิจำรณำว่ำ 

    1) A B  มีค่ำเท่ำกับเท่ำไร  

    ………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

    2)      n A B n A n B    หรือไม่ เพรำะเหตุใด 

    ………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

 2. ก ำหนดให้  A 3,4,5  และ  B 5,6,7  จงพิจำรณำว่ำ 

   1) A B  มีค่ำเท่ำกับเท่ำไร  

   ………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

   2)      n A B n A n B    หรือไม่ เพรำะเหตุใด 

   ………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

 3. ก ำหนดให้    A 1,2,3 , B 2,3,5,7   และ  C 3,5,7,9  จงพิจำรณำว่ำ 

   1) A B C   มีค่ำเท่ำกับเท่ำไร  

   ………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

   2)        n A B C n A n B n C      หรือไม่ เพรำะเหตุใด 

  ………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

 4. ก ำหนดให้    A 5,10,15,20 , B 10,20,30   และ  C 3,5,7,9  จงพิจำรณำว่ำ 

   1)      n A B n A n B    หรือไม่ เพรำะเหตุใด 

   ………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

   2)      n B A n B n A    หรือไม่ เพรำะเหตุใด 

   ………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

 5. ก ำหนดให้ U    1,2,3,4,...,8 , A 2,3,4,5,6   จงพิจำรณำว่ำ  

    n A  n ( U  )  n A   หรือไม่ เพรำะเหตุใด 

   ………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

 

 

ก ิ จ ก 
ร 

ร 
ม 

1.2

2 

E2 
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ให้นกัเรียนอภิปรำยผลกำรท ำกิจกรรมข้ำงต้น แล้วศึกษำใบควำมรู้ 1.1 จ ำนวนสมำชิกของ 

เซตจ ำกัด 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………  
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ค ำชีแ้จง  ให้นักเรียนศึกษำใบควำมรู้หลังจำกท ำกิจกรรม 1.2 เท่ำหรือไม่เทำ่ เพื่อให้เกิดควำมรู้ที่

ตรงวัตถุประสงค์ 

 

 ถ้ำ A  เป็นเซตจ ำกัดแล้ว สำมำรถหำจ ำนวนสมำชิกของเซต A  ได้ ซึ่งเขียนแทนด้วย

สัญลักษณ์  n A   

     กำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตซึ่งเกิดจำกกำรยูเนียนกันของเซตจ ำกัด ในอันดับแรกน้ีจะ

พูดถึงเซตจ ำกัดซึ่งเป็นเซตต่ำงสมำชิก กล่ำวคือ ถ้ำก ำหนดให้ A  และ B  เป็นเซตจ ำกัด และ 

A B    แสดงว่ำ A  และ B  ไม่มีสมำชิกซ้ ำกันเลย ดังนั้น A B  จะเป็นเซตที่ประกอบด้วย

สมำชิกของA  ทุกตัวหรือสมำชิกของ B  ทุกตัว โดยไม่มีกำรตัดสมำชิกตัวใดออกเลย ดังนั้นจึง

เห็นได้ชัดเจนว่ำ ถ้ำ  n A m  และ  n B k  แล้ว      n A B m k n A n B      

 
 

 
 
 
 
ซึ่งสรุปเป็นสูตรได้ดังนี้  
 

 

 

 
 

 

ตวัอยำ่งที ่1  ก ำหนดให้  A 5,10,15  และ  B 1, 2  จะพบว่ำ A B    และ 

 A B 1, 2,5,10,15   ดังนั้น  n A B 5   

และ    n A B 3 2 5     

ดังนั้น      n A B n A n B    

  

  

สตูรที ่1  ถ้ำ A  และ B  เป็นเซตจ ำกัดและ A B     แล้ว 

     n A B n A n B    

 

 

ใบควำมรู้ 1.1 

จ ำนวนสมำชกิของเซตจ ำกดั 

E2 
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ในกรณีที่มีเซตจ ำกัดมำกกว่ำ 2 เซต ซึ่งเซตเหลำ่นี้เป็นเซตต่ำงสมำชิกทีละคู่  

จ ำนวนสมำชิกของยูเนียนของเซตเหล่ำน้ี จะเท่ำกับผลบวกของจ ำนวนสมำชิกของแต่ละเซต     

ดังจะได้กล่ำวในสูตรที่ 2 ดังต่อไปนี้ 

 

 
 
 
 

 

ตวัอยำ่งที ่2  ก ำหนดให้    A 3,4 , B 5   และ  C 6, 7  จะพบว่ำ  

A B A C B C        แสดงว่ำ A, B  และ C  เป็นเซตต่ำงสมำชิกทีละคู่ 

 A B C 3, 4,5,6,7    

ดังนั้น  n A B C 5    

และ      n A n B n C 2 1 2 5       

ดังนั้น        n A B C n A n B n C      
 

 สูตรที่จะกล่ำวต่อไปนี้ จะเป็นสูตรกำรหำ  n A B  โดยที่ A  และ B  เป็นเซตจ ำกัด

และไม่จ ำเป็นต้องเป็นเซตต่ำงสมำชิก กล่ำวคือ ถ้ำ A  และ B  เป็นเซตจ ำกัด โดยที ่

   n A m , n B k   และ  n A B s   
 

กรณทีี ่1  ถ้ำ A B   แล้ว  n A B s 0    

ดังนั้น จำกสูตร 1 จะได้ว่ำ  

     n A B n A n B m k m k s         

       n A B n A n B n A B      
 

กรณทีี ่2  ถ้ำ A B    แล้ว  n A B s 0    

 

 

 

 
 

 

สตูรที ่ 2  ถ้ำ 1 2 mA ,A ,...,A  เป็นเซตจ ำกัด และ 

เป็นเซตต่ำงสมำชิกทีละคู่แล้ว  

       1 2 m 1 2 mn A A ... A n A n A ... n A        
 

 

E2 
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ดังนั้น  n A B m s    

       n B A k s    

       n A B s   

เพรำะว่ำ A B , B A   และ A B เป็นเซตต่ำงสมำชิกทีละคู่และ  

               A B A B B A A B        

ดังนั้น         n A B n A B B A A B        

                      n A B n B A n A B       

                    m s k s s      

                 m k s    

นั่นคือ        n A B n A n B n A B      
 

จำกทั้งสองกรณี สรุปเป็นสูตรทั่วไปได้ดังนี้ 

 

 

 

 
 

    

  ต่อไปถ้ำจะก ำหนดให้ A, B และ C  เป็นเซตจ ำกัดใดๆ แล้วเรำสำมำรถหำ  n A B C   ได้ 

โดยอำศัยสูตรที ่3 และคุณสมบัติของกำรด ำเนินกำรบนเซตได้ดังต่อไปนี้ 

            n A B C n A B C      

                     n A n B C n A B C       

                                  n A n B n C n B C n A B A C          

                             n A n B n C n B C                                    

                                 n A B n A C n A B A C        

                                  n A n B n C n B C n A B n A C n A B C             

ซึ่งสรุปเป็นสูตรทั่วไปได้ดังนี้ 
 

 
 

 

 

 

 

     สตูรที ่3  ถ้ำ A  และ B  เป็นเซตจ ำกัดแล้ว  

                      n A B n A n B n A B      

 

 

สตูรที ่4  ถ้ำ A, B และ C  เป็นเซตจ ำกัดใดๆ แล้ว    

           

   

n A B C n A n B n C n B C n A B

n A C n A B C

         

   
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 ในกรณีที่ A  และ B  เป็นเซตจ ำกัด เรำสำมำรถใช้สตูรที่ 1 ค ำนวณหำจ ำนวนสมำชิก

ของ A B  และ B A  ได้ดังต่อไปนี้  

 

 

 

 

 
 

 

 จะพบว่ำ    A A B A B    และ    A B A B        

ดังนั้น จำกสูตรที่ 1 จะได้ว่ำ  

                 n A n A B A B     

             n A B n A B     

ดังนั้น       n A B n A n A B       ....................... (1) 

ในท ำนองเดียวกัน   

             n B A n B n A B       ....................... (2) 

จำก (1) และ (2)  สรุปเป็นสูตรทั่วไปได้ดังนี้ 

 

 

 

 

 
 

 ในกรณีนี้ A  เป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์ U   และ  U   เป็นเซตจ ำกัด ถ้ำเรำทรำบ 
 n A  และ n (U  ) แล้วเรำสำมำรถค ำนวณหำ  n A  ได้โดยใช้สูตรที่ 1 ดังต่อไปนี้ 

 

 

 
 
 
 

 
 
 

สตูรที ่5  ถ้ำ A  และ B  เป็นเซตจ ำกัดแล้ว  

                n A B n A n A B     

                n B A n B n A B     
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เนื่องจำก  U  A A   และ A A    ดังนั้นจำกสูตรที่ 1 จะได้ว่ำ  
 n ( U  )      n A A n A n A      
  n A  n ( U  )   n A  
 

ซึ่งสรุปเป็นสูตรทั่วไปได้ดังนี้ 

 
 

 

 

 
 
 

ตวัอยำ่ง ก ำหนดให้ A  และ B  เป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์ U    โดยที่ n ( U  ) = 100 ,  
 n A 60,   n B 75  และ  n A B 45   จงหำ 

(1)   n A B    (2)  n A B   

(3)  n B A    (4)  n B  

(5)  n B A    (6)  n A B  

(7)  n B A    (8)  n A  

 

วธิที ำ   (1)        n A B n A n B n A B      

                      60 75 45    

                      90  

 (2)    n A B n A B      

                                       = n ( U  )    n A B  

                                      100 45   
                                      55  
 (3)    n B A n B A    

                                         n B n A B    

                                      75 45   
                                      30  
  (4)  n B  n ( U  )    n B  

                                100 75   
                                25  

สตูรที ่ 6  ถ้ำ A  เป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์  U    และ 
             U   เป็นเซตจ ำกัดแล้ว  
                    n A  n ( U  )   n A  
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         (5)        n B A n B n A n B A          

                       75 40 30    

                       85  

           (6)      n A B n A n A B     

                      60 45   

                      15  

 (7)      n B A n B n A B     

                     75 45   

                     30  

        (8)  n A n ( U  )    n A  

                     100 60   

                     40  

 

ตวัอยำ่ง  ก ำหนดให้ A , B  และ C  เป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์ U    โดยที่  n ( U  )  = 30 ,  

           n A 12 , n B 18 , n C 13 ,n A B 9 , n A C 6, n B C 8          

และ  n A B C 5    จงหำ 

   (1)  n A B C           (2)  n A B C   

 

วธิที ำ (1)  n A B C               n A n B n C n B C n A B n A C n A B C             

         12 18 13 8 9 6 5        

                       25  
 

      (2)     n A B C n A B C       

                           n A B n A B C      

                        9 5   

                        4  
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กจิกรรมหำจ ำนวนสมำชกิ เป็นกิจกรรมที่ส่งเสรมิให้นักเรียนอธิบำยและสรุปควำมรู้ควำมเข้ำใจ   

เกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 
 

1. ก ำหนดให้ A , B  และ C  เป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์ U    โดยที่  n ( U  )  = 100 ,  

           n A 29 , n B 23 , n C 18 ,n A B 15 , n A C 10, n B C 9          

และ  n A B C 6    จงหำ 

  1)  n A B C   

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

  2)  n A B C   

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

  3)  n A B C    

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

หาจ านวนสมาชกิ 
 

กิ จ ก ร ร ม 1.3 
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2. ก ำหนดให้ A  และ B  เป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์ U    โดยที่ n ( U  ) = 80 ,  
 n A 40,   n B 45  และ  n A B 15   จงหำ 

(1)  n A            (2)  n B  

(3)  n A B            (4)  n A B  

(5)  n B A    (6)  n A B  

(7)  n B A    (8)  n B A  

………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
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สรุปควำมรู้ควำมเข้ำใจเกีย่วกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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กจิกรรมเพิม่ควำมยำกลงไปหนอ่ย  เป็นกิจกรรมที่ให้นักเรียนสำมำรถน ำควำมรู้ 

เรื่องจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดไปใช้อธิบำยสถำนกำรณ์อื่นๆท ำให้เกิดควำมรู้ที่กว้ำงขวำงขึ้น 
 

 

ค ำชีแ้จง จงแสดงวิธีท ำ 

ส ำหรับเซต X  ใดๆ ให้  n X  แทนจ ำนวนสมำชิกของเซต X  ก ำหนดให้  U    
เป็นเอกภพสัมพัทธ์ที่มีสมำชิก 240 ตัว และ A,B,C  เป็นเซตที่มีสมบัติ ดังนี้

 

           n A 5x , n B 5x , n C 4x , n A B n B C n A C y,        
 

   n A B C x,n A B C 60       
 

 ถ้ำ y x 20   แล้ว x  เป็นจริงตำมข้อใดต่อไปนี้ 

(Ent. 2546) 

ก. 18 x 21   

ข. 21 x 24   

ค. 24 x 27   

ง. 27 x 30   
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

 

 

ก ิ จ ก ร ร ม 1.4 

เพิม่ความยากลงไปหนอ่ย 
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 EXERCISES 1.1 
 

    จ ำนวนสมำชกิของเซตจ ำกดั 
        
 
 
 
 
 

ค ำชีแ้จง จงตอบค ำถำมต่อไปนี้ (ข้อละ 3 คะแนน) 

1. ก ำหนดให้ A , B  และ C  เป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์ U    โดยที่  n ( U  )  = 38 ,  

           n A 15 , n B 19 , n C 17 ,n A B 12 , n A C 8, n B C 10          

และ  n A B C 23    จงหำ 

  1)  n A B C   

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

  2)  n A B C   

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

  3)  n B C A   

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

 

 

E5 

คะแนนทีไ่ด ้

     ............….….............. 
 

 ผลการประเมนิอยูใ่นระดบั 
         ดมีาก           ด ี
         พอใช ้          ตอ้งปรบัปรงุ 
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2. ก ำหนดเซตและจ ำนวนสมำชิกของเซตตำมตำรำงต่อไปนี้ 
 

เซต 
A  B  C  A B  B C  A C   A B C   

จ ำนวน

สมำชิก 

15 17 22 23 29 32 28 

 

จ ำนวนสมำชิกในเซต A B C   เท่ำกับเท่ำใด (PAT 1 ปี 2552) 

………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
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 3. ก ำหนดจ ำนวนสมำชิกของเซตตำมตำรำงต่อไปนี้ 

เซต A B C   A B  B C  A C  A B C   

จ ำนวนสมำชิก 46 37 39 38 4 
 

ค่ำของ      n A n B n C   มีค่ำเท่ำกับเท่ำไร (สมำคมคณิตศำสตร์ฯ ปี 2550) 

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

E5 

ผลการประเมนิ 
  ดมีาก   ตอบถูก  12 - 15    คะแนน      ดี            ตอบถูก   9 - 11    คะแนน      
  พอใช้   ตอบถูก    6 - 8   คะแนน        ตอ้งปรบัปรงุ     ตอบถูก   นอ้ยกวา่  6  คะแนน      
 
 

 



27 
 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

กจิกรรมตโีจทยใ์หแ้ตก  เป็นกิจกรรมที่กระตุ้นให้นักเรียนเกิดแนวคิดเกี่ยวกับโจทย์ปัญหำ

เกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

 

ค ำชีแ้จง ให้นักเรียนพิจำรณำโจทย์ปัญหำที่ก ำหนดให้ แล้วตอบค ำถำมดังต่อไปนี้ 

ในกำรสอบของนักเรียนชั้นประถมศึกษำกลุ่มหนึ่ง พบว่ำ มีผู้สอบผ่ำนวิชำต่ำงๆ ดังนี้ 

 คณิตศำสตร์   36  คน 

 สังคมศึกษำ    50  คน 

 ภำษำไทย   44 คน 

 คณิตศำสตร์และสังคมศึกษำ 15  คน 

 ภำษำไทยและสังคมศึกษำ 12 คน 

 คณิตศำสตร์และภำษำไทย 7  คน 

 ทั้งสำมวิชำ    5 คน 

จ ำนวนผู้สอบผ่ำนอย่ำงน้อยหนึ่งวิชำมีก่ีคน 
 

จำกโจทย์ ถ้ำก ำหนดให้  A   แทนเซตของนักเรียนที่สอบผ่ำนวิชำคณิตศำสตร์  

                            B   แทนเซตของนักเรียนที่สอบผ่ำนวิชำสังคมศึกษำ 

                            C   แทนเซตของนักเรียนที่สอบผ่ำนวิชำภำษำไทย 

1) สิ่งที่โจทย์ก ำหนดให้ คือ  

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

2) สิ่งที่โจทย์ต้องกำรค ำตอบ คือ  

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

กจิกรรม 2.1 

ตโีจทยใ์หแ้ตก 

 

 

2. เรือ่ง โจทยป์ญัหำเกีย่วกบัจ ำนวนสมำชกิของเซตจ ำกดั 

จดุประสงคก์ำรเรยีนรู ้  

   1. นักเรียนสำมำรถแก้โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดได้ 

จ ำนวนเวลำ  2 ชั่วโมง ตำมกระบวนกำรจัดกำรเรียนรู้แบบ 5E 
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กิจกรรม 2.2 

คน้หำคนเกง่ 

 

 

 
 

กิจกรรมค้นหำคนเก่ง เป็นกิจกรรมที่ให้นักเรียนค้นหำค ำตอบจำกสิ่งที่ก ำหนดให้ต่อไปนี้ 
 

ค ำชี้แจง จงแสดงวิธีท ำ 

ในกำรสอบของนักเรียนชั้นประถมศึกษำกลุ่มหนึ่ง พบว่ำ มีผู้สอบผ่ำนวิชำต่ำงๆ ดังนี้ 

 คณิตศำสตร์   36  คน 

 สังคมศึกษำ    50  คน 

 ภำษำไทย   44 คน 

 คณิตศำสตร์และสังคมศึกษำ 15  คน 

 ภำษำไทยและสังคมศึกษำ 12 คน 

 คณิตศำสตร์และภำษำไทย  7  คน 

 ทั้งสำมวิชำ     5 คน 

จ ำนวนผู้สอบผ่ำนอย่ำงน้อยหนึ่งวิชำมีก่ีคน 

  
…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ให้นกัเรียนอภิปรำยผลกำรท ำกิจกรรมในข้ำงต้น แล้วศึกษำใบควำมรู้ 2.1 โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับ 

จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด  

………………………………………….……………………………………………………………….….……...……..………. 

………………………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….…

……………………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….……

…………………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….………

………………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….…………

……………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….……………

…………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….………………

………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….…………………

……………………….……………………………………………………………….….……...……..……….……………………

…………………….……………………………………………………………….….……...……..……….………………………

………………….……………………………………………………………….….……...……..……….…………………………

……………….……………………………………………………………….….……...……..……….……………………………

…………….……………………………………………………………….….……...……..……….………………………………

………….……………………………………………………………….….……...……..……….…………………………………

…………….……………………………………………………………….….……...……..……….……………………………… 
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ใบควำมรู ้2.1   

โจทยป์ญัหำเกีย่วกบัจ ำนวนสมำชกิของเซตจ ำกดั 

 

โจทยป์ญัหำเกีย่วกบัจ ำนวนสมำชกิของเซตจ ำกดั 

สำมำรถแก้โจทย์ปัญหำได้  2 วิธี คือ  

1. โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ 

2. โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

 

ตวัอยำ่งที ่1   โรงพยำบำลแห่งหนึ่งท ำกำรส ำรวจข้อมูลจำกผู้ป่วยที่มีอำยุเกิน 40 ปี จ ำนวน 

1,000 คน ปรำกฏว่ำ มีคนสูบบุหรี่ 312 คน มีคนเป็นมะเร็งที่ปอด 180 คน และมี 660 คน  

ไม่สูบบุหรี่และไม่เป็นมะเร็งที่ปอด อยำกทรำบวำ่ มีผู้สูบบุหรี่และเป็นมะเร็งที่ปอดจ ำนวนเท่ำใด  

วธิทีี ่1  โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์  

ให้ U    แทนเซตของผู้ป่วยทั้งหมดที่ท ำกำรส ำรวจ 
  A  แทนเซตของผู้ป่วยที่สูบบุหรี่ 

 B  แทนเซตของผู้ป่วยที่เป็นมะเร็งที่ปอด 

     x   แทนจ ำนวนผู้ป่วยที่สูบบุหรี่และเป็นมะเร็งที่ปอด 

เขียนแผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ ได้ดังนี้ 

 
 
 
 

 
 
 

จะได้ว่ำ      312 x x 180 x 660 1,000       

               1,152 x 1,000   

                       x 1,152 1000   

                                             x 152  

ดังนั้น มีผู้สูบบุหรี่และเป็นมะเร็งที่ปอดจ ำนวน 152 คน 
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วธิทีี ่2  โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด    

ให้ U    แทนเซตของผู้ป่วยทั้งหมดที่ท ำกำรส ำรวจ 
  A  แทนเซตของผู้ป่วยที่สูบบุหรี่ 

 B  แทนเซตของผู้ป่วยที่เป็นมะเร็งที่ปอด 

จำกโจทย์ จะได้ว่ำ n (U ) = 1,000 ,      n A 312, n B 180, n A B 660       

จำกสูตร   n A B   n (U )    n A B   

        1,000 660   
        340  
จำกสูตร        n A B n A n B n A B      

                          340 312 180 n A B     
                n A B 312 180 340     

       152  
ดังนั้น มีผู้สูบบุหรี่และเป็นมะเร็งที่ปอดจ ำนวน 152 คน 

 

ตวัอยำ่งที ่2  จำกกำรส ำรวจผูถ้ือหุ้นในตลำดหลักทรัพย์ฯ จ ำนวน 3,000 คน พบว่ำ มีผู้ถือหุ้น

ของบริษัท ก, ข และ ค ดังนี้  

 ผู้ถือหุ้นบริษัท ก     มีจ ำนวน    200    คน 

 ผู้ถือหุ้นบริษัท ข     มีจ ำนวน    250    คน  

 ผู้ถือหุ้นบริษัท ค     มีจ ำนวน    300    คน 

 ผู้ถือหุ้นบริษัท ก และ ข    มีจ ำนวน     50    คน 

 ผู้ถือหุ้นบริษัท ข และ ค    มีจ ำนวน     40    คน 

 ผู้ถือหุ้นบริษัท ก และ ค    มีจ ำนวน     30    คน 

และไม่มีผู้ที่ถือหุ้นทั้งสำมบริษัท 

จำกจ ำนวนผู้ถือหุ้นที่ส ำรวจ ผูถ้ือหุ้นบริษัทอื่นๆที่ไม่ใช่หุ้นของสำมบริษัทนี้จ ำนวนเท่ำใด 
 

วธิทีี ่1  โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์  

ให้ U    แทนเซตของผู้ถือหุ้นในตลำดหลักทรัพย์ที่ถกูส ำรวจทั้งหมด 
  A  แทนเซตของผู้ถือหุ้นบริษัท ก     

 B  แทนเซตของผู้ถือหุ้นบริษัท ข    

    C   แทนเซตของผู้ถือหุ้นบริษัท ค 

    x   แทนจ ำนวนของผู้ถือหุ้นทั้งสำมบริษัท 
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เขียนแผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ ได้ดังนี้ 

 
 
 
 
 
 
 
 

จะได้ว่ำ              n A B C 120 x 160 x 230 x 50 x 30 x 40 x x                

เนื่องจำก ไม่มีผู้ที่ถือหุ้นทั้งสำมบริษัท จะได้ว่ำ  

 n A B C 120 160 230 50 30 40         

 n A B C 630    

ดังนั้น ผู้ถือหุ้นบริษัทอื่นๆที่ไม่ใช่หุ้นของสำมบริษัทนี้มีจ ำนวน 3,000 630 2,370   คน 

 

วธิทีี ่2  โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

ให้ U    แทนเซตของผู้ถือหุ้นในตลำดหลักทรัพย์ที่ถูกส ำรวจทั้งหมด 

  A  แทนเซตของผู้ถือหุ้นบริษัท ก     

 B  แทนเซตของผู้ถือหุ้นบริษัท ข    

    C  แทนเซตของผู้ถือหุ้นบริษัท ค 

จำกโจทย์ จะได้ว่ำ n (U ) = 3,000 ,        n A 200, n B 250, n C 300, n A B C 0,         
     n A B 50, n B C 40, n A C 30       

จำกสูตร 

               n A B C n A n B n C n A B n B C n A C n A B C               

                200 250 300 50 40 30 0        

     630  

 n A B C     n (U )   n A B C   

                   3,000 630   

          2,370  

ดังนั้น ผู้ถือหุ้นบริษัทอื่นๆที่ไม่ใช่หุ้นของสำมบริษัทนี้มีจ ำนวน 2,370 คน 
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กจิกรรม 2.3 

น ำไปใชใ้หเ้ปน็ 

 

 

 
 
 

กจิกรรมน ำไปใชใ้หเ้ปน็ เป็นกิจกรรมที่ส่งเสริมให้นักเรียนอธิบำยและสรุปควำมรู้ควำมเข้ำใจ   

เกี่ยวกับโจทย์ปัญหำเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 
 

ค ำชีแ้จง จงแสดงวิธีท ำโดยวิธใีช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์และวิธีใช้สูตรกำรหำจ ำนวน

สมำชิกของเซตจ ำกัด 
 

1. ในกำรสอบถำมพ่อบ้ำนจ ำนวน 300 คน 

พบว่ำ  มีคนที่ไม่ด่ืมทั้งชำและกำแฟ 100 คน 

 มีคนที่ด่ืมชำ   100 คน 

และ มีคนที่ด่ืมกำแฟ   150 คน 

พ่อบ้ำนที่ด่ืมทั้งชำและกำแฟมีจ ำนวนเท่ำใด (O-NET ปี 2549) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………   
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2. นักเรียนห้องหนึ่งมี 40 คน ต้องลงทะเบียนเรียนวิชำภำษำฝรั่งเศส หรือภำษำเยอรมัน  

อย่ำงน้อยหนึ่งภำษำ ถ้ำมีนักเรียนในกลุ่มนี้ลงทะเบียนเรียนภำษำฝรั่งเศส 30 คน ภำษำเยอรมัน 

20 คน แล้วนักเรียนที่เรียนภำษำฝรั่งเศสวิชำเดียว หรือภำษำเยอรมันวิชำเดียวมีจ ำนวนก่ีคน  

(Ent. 2545) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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3. ในห้องเรียนห้องหนึ่งมีนักเรียนอยู่ 40 คน ปรำกฏว่ำมี 8 คน ไม่เล่นกีฬำชนิดใดเลย        

มี 25 คน เล่นฟุตบอล มี 20 คน เล่นวอลเลย์บอล จงหำจ ำนวนนักเรียนที่เล่นฟุตบอล      

อย่ำงเดียว  

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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4. จำกกำรสอบถำมนักเรียนหญิงในชั้นเรียนหนึ่ง ซึ่งมีจ ำนวน 48 คน เกี่ยวกับควำมชอบสัตว์   

3 ชนิด ซึ่งได้แก่ สุนัข แมว นก ผลปรำกฏดังนี้ มี 29 คน ชอบสุนัข มี 22 คน ชอบแมว       

มี 21 คน ชอบนก มี 7 คน ชอบทั้ง 3 ชนิด มี 10 คน ชอบสุนัขและนก มี 12 คน ชอบแมวและ

นก จ ำนวนนักเรียนหญิงที่ชอบสุนัขและแมวคือข้อใดต่อไปนี้ 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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5. จำกกำรส ำรวจนักเรยีนกลุ่มหนึ่งมี 40 คน พบว่ำ มี 

 15 คน เลือกเรียนคณิตศำสตร ์  22 คน เลือกเรียนฟิสิกส์ 

 14 คน เลือกเรียนเคมี   11 คน เลือกเรียนทั้งคณิตศำสตร์และฟิสิกส์ 

 8 คน เลือกเรียนทั้งฟิสิกส์และเคมี 5 คน เลือกเรียนทั้งคณิตศำสตร์และเคมี 

 และ 3 คน เลือกเรียนทั้งสำมวิชำ   

จงหำ 

 1) จ ำนวนนักเรียนที่เลือกเรียนอย่ำงน้อยหนึ่งรำยวิชำ 

 2) จ ำนวนนักเรียนที่ไม่ได้เลือกเรียนวิชำใดเลย 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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สรุปควำมรูค้วำมเข้ำใจเกี่ยวกับโจทย์ปัญหำเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ลองคิดโจทย์เองสิ 
 

กจิกรรมลองคดิโจทยเ์องส ิเป็นกิจกรรมที่ให้นักเรียนสำมำรถน ำควำมรู้เรื่องโจทย์ปัญหำเกี่ยวกับ

จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด ไปใช้อธิบำยสถำนกำรณ์อื่นๆท ำให้เกิดควำมรู้ที่กว้ำงขวำงขึ้น 
 

 

ค ำชีแ้จง  ให้นักเรียนสร้ำงโจทย์ปัญหำเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด พร้อมเฉลย  

จ ำนวน 1 ข้อ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

ก ิ จ ก 
ร 

ร 
ม 

2.4 
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                 EXERCISES 2.1 
                            

                                         โจทยป์ญัหำเกีย่วกับจ ำนวนสมำชกิ 

 ของเซตจ ำกดั 

 

 

ค ำชีแ้จง ให้นักเรียนแสดงวิธีท ำโดยเลือกใช้วิธแีผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์หรือวิธใีช้สูตร 

กำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดอย่ำงใดอย่ำงหนึ่ง (ข้อละ 3 คะแนน) 
 

1. จำกกำรส ำรวจสุขภำพนักเรียน 50 คน เกี่ยวกับตำและฟัน ปรำกฏว่ำมีนักเรียนเป็นโรคตำ  

32 คน มีนักเรียนเป็นโรคฟัน 23 คน ถ้ำมีผู้ไม่เป็นทั้งโรคตำและโรคฟัน 6 คน  

มีผู้เป็นทั้งโรคตำและโรคฟันก่ีคน 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

E5 

คะแนนทีไ่ด ้

     ............….….............. 
 

 ผลการประเมนิอยูใ่นระดบั 
         ดมีาก           ด ี
         พอใช ้          ตอ้งปรบัปรงุ 
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2. ร้ำนค้ำแห่งหนึ่งขำยข้ำวมันไก่และข้ำวหน้ำเป็ด ปรำกฏว่ำวันหนึ่งมีผู้มำใช้บริกำร 600 คน  

โดยมีผู้รับประทำนข้ำวมันไก่ 400 คน มีผู้รับประทำนข้ำวหน้ำเป็ด 300 คน มีผู้รับประทำน   

ทั้งข้ำวมันไก่และข้ำวหน้ำเป็ด 150 คน มีกี่คนที่รับประทำนข้ำวหน้ำเป็ดเพียงอย่ำงเดียว 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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3. จำกกำรสอบถำมควำมนิยมน้ ำด่ืม 2 ยี่ห้อ คือ ด่ืมดีกับเย็นชื่นใจ ของคนจ ำนวน 45 คน 

ปรำกฏว่ำ 25 คนนิยมยี่ห้อด่ืมดี 30 คนนิยมยี่ห้อเย็นชื่นใจ และมี 35 คนนิยมอย่ำงน้อย    

หนึ่งยี่ห้อ จงหำว่ำมีก่ีคนที่นิยมมำกกว่ำหนึ่งยี่ห้อ 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………
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4. ในกำรส ำรวจผู้ใช้บริกำรขนส่ง พบว่ำมี 

  ผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถไฟ   100   คน 

  ผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถยนต ์   150   คน 

  ผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงเรือ    200   คน 

  ผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถไฟและรถยนต ์    50   คน 

  ผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถยนต์และเรือ    25   คน 

  ไม่มีผูใ้ช้บริกำรขนส่งทำงรถไฟและเรือ 

  ไม่มีผู้ใช้บริกำรขนส่งทั้งทำงรถไฟ รถยนต ์และเรือ 

  ผู้ใช้บริกำรขนส่งแบบอื่นๆที่ไม่ใช่ทำงรถไฟ รถยนต์ หรือเรือ มี 30 คน 

อยำกทรำบว่ำ จ ำนวนผู้ใช้บริกำรขนส่งที่ได้รับกำรส ำรวจมีทั้งหมดกี่คน 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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5. จำกกำรส ำรวจผู้ชมกำรถ่ำยทอดกำรแข่งขันกีฬำ 3 ชนิด คือ ฟุตบอล บำสเกตบอล และ

วอลเลย์บอล จ ำนวน 200 คน พบว่ำ ผู้ที่ชอบดูฟุตบอลมี 130 คน ผู้ที่ชอบดูบำสเกตบอลมี  

100 คน ผู้ที่ชอบดูวอลเลย์บอลมี 110 คน ผู้ที่ชอบดูฟุตบอลและบำสเกตบอลมี 60 คน ผู้ที่ชอบ

ดูบำสเกตบอลและวอลเลย์บอลมี 55 คน ผู้ที่ชอบดูฟุตบอลและวอลเลย์บอลมี 45 คน  

จ ำนวนผู้ที่ชอบดูกีฬำทั้งสำมประเภทคือข้อใดต่อไปนี้ 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

ผลการประเมนิ 
  ดมีาก   ตอบถูก  12 - 15    คะแนน        ดี            ตอบถูก   9 - 11    คะแนน      
  พอใช้   ตอบถูก    6 - 8   คะแนน        ตอ้งปรบัปรงุ     ตอบถูก   นอ้ยกวา่  6  คะแนน      
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ประจ ำหนว่ยที ่3             เรือ่ง จ ำนวนสมำชกิของเซตจ ำกดั           ชัน้มธัยมศกึษำปทีี ่4    

จ ำนวน  10  ขอ้                คะแนนเตม็  10  คะแนน                     เวลำ 10 นำท ี

 

ค ำชีแ้จง  ให้นักเรียนเลือกค ำตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว แล้วท ำเครื่องหมำยกำกบำท () 

ลงในกระดำษค ำตอบ 

 

จดุประสงคก์ำรเรยีนรูข้อ้ที ่17. หำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดที่เกิดจำกกำรด ำเนินกำร 

ของเซตได้ 

1. ก ำหนดให้ A  และ B  เป็นเซต ซึ่ง  n A B 88   และ     n A B B A 76     

ถ้ำ  n A 45  แล้ว  n B เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ (O – NET ปี 2550) 

ก. 45 

ข. 48 

ค. 53 

ง. 55 

2. ถ้ำก ำหนดจ ำนวนสมำชิกของเซตต่ำงๆ ตำมตำรำงต่อไปนี้  

เซต 
A B  A C  B C  A B C   A B C   

จ ำนวนสมำชิก 25 27 26 30 7 

แล้วจ ำนวนสมำชิกของ  A B C   เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ (O – NET ปี 2551) 

ก.  23  

ข.  24 

ค.  25  

ง.  26 

3. ก ำหนดให้ A,B,C  เป็นเซต  ถ้ำ      n B 42, n C 28,n A C 8,     

     n A B C 3,n A B C 2,n A B C 20            และ  n A B C 80    

แล้ว  n A B C  เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ (Ent. 2544) 

ก. 5 

ข. 7 

ค. 10 

ง. 13 

แบบทดสอบหลงัเรยีน 
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4. ก ำหนด n ( U ) = 40  ,  n A 30,   n B 25  และ  n A B 20   แล้ว  n A B   

มีค่ำตรงกับข้อใด 

ก. 3 

ข. 5 

ค. 10 

ง. 15 
 

จดุประสงคก์ำรเรยีนรูข้อ้ที ่18. แก้โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดได้ 

5. ในกำรสอบถำมพ่อบ้ำนจ ำนวน 300 คน พบว่ำ   

 มีคนที่ไม่ด่ืมทั้งชำและกำแฟ 100 คน 

 มีคนที่ด่ืมชำ   100 คน 

        และมีคนที่ด่ืมกำแฟ  150 คน 

  พ่อบ้ำนที่ด่ืมทั้งชำและกำแฟมีจ ำนวนเท่ำใด (O – NET  ปี 2549) 

ก. 20 

ข. 30 

ค. 40 

ง. 50 

6. นักเรียนกลุ่มหนึ่งจ ำนวน 46 คน แต่ละคนมีเสื้อสีเหลืองหรือสีฟ้ำอย่ำงน้อยสีละหนึ่งตัว  

ถ้ำนักเรียน 39 คน มีเสื้อสีเหลือง และ 19 คน มีเสื้อสีฟ้ำ แล้วนักเรียนกลุ่มนี้ที่มีทั้งเสื้อสีเหลือง

และเสื้อสีฟ้ำมีจ ำนวนเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้ (O – NET ปี 2550) 

ก. 9 

ข. 10 

ค. 11 

ง. 12 

7. นักเรียนกลุ่มหนึ่งจ ำนวน 50 คน มี 32 คน ไม่ชอบเล่นกีฬำและไม่ชอบฟังเพลง ถ้ำมี 6 คน 

ชอบฟังเพลงแต่ไม่ชอบเล่นกีฬำ และมี 1 คน ชอบเล่นกีฬำแต่ไม่ชอบฟังเพลง แล้วนักเรียนใน

กลุ่มนี้ที่ชอบเล่นกีฬำและชอบฟังเพลงมีจ ำนวนเท่ำกับข้อใดต่อไปนี้  (O – NET ปี 2551) 

     ก. 11  

     ข. 12  

     ค. 17  

     ง. 18  
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8. หมู่บ้ำนแห่งหนึ่งมีครอบครัวทั้งหมด 800 ครอบครัว ประกอบอำชีพค้ำขำยอย่ำงเดียว 10 

ครอบครัว นอกน้ันท ำสวนเงำะ มังคุด ทุเรียน จำกกำรส ำรวจเฉพำะชำวสวนพบว่ำ มีครอบครัวที่

ปลูกผลไม้ตั้งแต่สองชนิดขึ้นไป 110 ครอบครัว ปลูกเงำะและมังคุด 70 ครอบครัว ปลูกเงำะ

และทุเรียน 60 ครอบครัว ปลูกมังคุดและทุเรียน 50 ครอบครัว ไม่ปลูกมังคุดเลย 290 

ครอบครัว มีกี่ครอบครัวที่ปลูกมังคุดอย่ำงเดียว 

ก. 225 

ข. 300 

ค. 350 

ง. 415 

9. โรงเรียนแห่งหนึ่งมีนักเรียนจ ำนวน 750 คน พบว่ำมีนักเรียนจ ำนวน 30 คน ไม่เล่นกีฬำเลย 

นอกน้ันเล่นกีฬำอย่ำงน้อยหนึ่งประเภทคือ ปิงปอง แบดมินตัน เทนนิส จำกกำรส ำรวจเฉพำะ

กลุ่มนักเรียนที่เล่นกีฬำ พบว่ำ มีนักเรียนจ ำนวน 630 คน เล่นกีฬำเพียงประเภทเดียวเท่ำนั้น  

มีนักเรียน 30 คน เล่นเทนนิสและปิงปอง มีนักเรียน 50 คน เล่นปิงปองและแบดมินตัน      

มีนักเรียน 40 คน เล่นเทนนิสและแบดมินตัน มีนักเรียนไม่เล่นเทนนิสจ ำนวน 250 คน จงหำว่ำ

มีนักเรียนก่ีคนที่เล่นเทนนิสเพียงอย่ำงเดียว (PAT 1 ปี 2554) 

ก. 330 

ข. 415 

ค. 530 

ง. 625 

10. จำกกำรส ำรวจผู้อ่ำนหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ มติชนและเดลินิวส์ จ ำนวน 180 คน ปรำกฏผล

ดังนี้ มีผู้อ่ำนไทยรัฐ 115 คน มีผู้อ่ำนเดลินิวส์ 100 คน มีผู้อ่ำนมติชน 92 คน มีผู้อ่ำนทั้งไทยรฐั

และเดลินิวส์ 57 คน มีผู้อ่ำนไทยรัฐและมติชน 52 คน มีผู้อ่ำนเดลินิวส์และมติชน 43 คน      

มีผู้อ่ำนหนังสือพิมพ์สองส ำนักพิมพ์กี่คน 

ก. 40 

ข. 56 

ค. 83 

ง. 96 
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กิจกรรม 1.1 แบ่งพรรคแบ่งพวก 

 

แบบบันทกึคะแนน 
ประจ ำหนว่ยที ่3 

จ ำนวนสมำชกิของเซตจ ำกดั 

 

 

ขอ้ที ่ รำยกำร คะแนนเตม็ คะแนนทีไ่ด ้ ผลกำรประเมนิ 

1. แบบทดสอบกอ่นเรยีน 10   

2. แบบฝกึหัด 1.1 10   

3. แบบฝกึหัด 2.1 10   

4. แบบทดสอบหลังเรยีน 10   

 

 
 

    ลงชื่อ..............................................................ผู้บันทึก 

         (นำงสำวพักตร์ผกำ   ศรีสว่ำง) 
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ภาคผนวก 

เฉลย หน่วยที่ 3  

จ านวนสมาชิกของเซตจ ากัด 
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เฉลยแบบทดสอบกอ่นเรยีน 

 ประจ าหนว่ยที ่3  

จ านวนสมาชกิของเซตจ ากัด 

 

 

 

 

 

ขอ้ที ่ ตวัเลอืกทีถ่กูตอ้ง 

1. ง. 

2. ก. 

3. ข. 

4. ข. 

5. ง. 

6. ง. 

7. ก. 

8. ง. 

9. ข. 

10. ค. 
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กิจกรรม 1.1 แบ่งพรรคแบ่งพวก กิจกรรม 1.1 แบ่งพรรคแบ่งพวก 

 

 
 

 

 
 

 
 
 
 

กจิกรรมลองนบัด ู เป็นกิจกรรมที่กระตุ้นให้นักเรียนเกิดแนวคิดเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของ 

เซตจ ำกัด 

 

ค ำชีแ้จง ให้นักเรียนพิจำรณำแผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ ที่ก ำหนดให้ต่อไปนี้            

แล้วเติมค ำตอบลงในช่องว่ำงให้ถูกต้อง 

 

 
 

 

  (1)  n A  ……5……   

  (2)  n B  ……3…… 

  (3) n ( U  )  ……9…… 

  (4)  n A B  …… 2 ……   

  (5)  n A B  ……6 …… 

  (6)  n B A  ……6 …… 

  (7)  n A B  ……3…… 

  (8)  n B A  ……1…… 

  (9)  n A  …… 4 …… 

  (10)  n B  ……6 ……

 

1. เรือ่ง จ ำนวนสมำชกิของเซตจ ำกดั 

จดุประสงคก์ำรเรยีนรู ้  

   1. นักเรียนสำมำรถหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดที่เกิดจำกกำรด ำเนินกำรของเซตได้ 

จ ำนวนเวลำ  2 ชั่วโมง ตำมกระบวนกำรจัดกำรเรียนรู้แบบ 5E 

 

 

เฉลยกจิกรรม 1.1 

ลองนบัด ู

E1 
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เฉลย  เทา่หรอืไมเ่ทา่ 
 

กิจกรรมเท่ำหรือไม่เท่ำ เป็นกิจกรรมที่ให้นักเรียนค้นหำค ำตอบจำกสิ่งที่ก ำหนดให้ต่อไปนี้  

 1. ก ำหนดให้  A -1,-2  และ  B 1,2  จงพิจำรณำว่ำ 

    1) A B  มีค่ำเท่ำกับเท่ำไร  

    ตอบ   

    2)      n A B n A n B    หรือไม่ เพรำะเหตุใด 

    ตอบ เท่ำกัน เนื่องจำก  n A B 4   และ    n A n B 4   

 2. ก ำหนดให้  A 3,4,5  และ  B 5,6,7  จงพิจำรณำว่ำ 

   1) A B  มีค่ำเท่ำกับเท่ำไร  

    ตอบ  5     

   2)      n A B n A n B    หรือไม่ เพรำะเหตุใด 

    ตอบ ไม่เท่ำกัน เนื่องจำก  n A B 5   แต่    n A n B 6      

 3. ก ำหนดให้    A 1,2,3 , B 2,3,5,7   และ  C 3,5,7,9  จงพิจำรณำว่ำ 

   1) A B C   มีค่ำเท่ำกับเท่ำไร  

   ตอบ  3   

   2)        n A B C n A n B n C      หรือไม่ เพรำะเหตุใด 

   ตอบ ไม่เท่ำกัน เนื่องจำก  n A B C 6    แต่      n A n B n C 11       

 4. ก ำหนดให้    A 5,10,15,20 , B 10,20,30   และ  C 3,5,7,9  จงพิจำรณำว่ำ 

   1)      n A B n A n B    หรือไม่ เพรำะเหตุใด 

   ตอบ ไม่เท่ำกัน เนื่องจำก  n A B 2   แต่    n A n B 1      

   2)      n B A n B n A    หรือไม่ เพรำะเหตุใด 

   ตอบ ไม่เท่ำกัน เนื่องจำก  n B A 1   แต่    n B n A 1       

 5. ก ำหนดให้ U    1,2,3,4,...,8 , A 2,3,4,5,6   จงพิจำรณำว่ำ  

    n A  n ( U  )  n A   หรือไม่ เพรำะเหตุใด 

   ตอบ  เท่ำกัน เนื่องจำก  n A 3   แต่  n ( U  )  n A 3       

 

 
  

ก ิ จ ก 
ร 

ร 
ม 

1.2

2 

E2 
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ให้นกัเรียนอภิปรำยผลกำรท ำกิจกรรมข้ำงต้น แล้วศึกษำใบควำมรู้ 1.1 จ ำนวนสมำชิกของ 

   เซตจ ำกัด 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………พิจารณาตามดลุยพินิจของครูผู้สอน..……………………………….……… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

E2 



55 
 

 

 

                  เฉลย 
 

กจิกรรมหำจ ำนวนสมำชกิ เป็นกิจกรรมที่ส่งเสรมิให้นักเรียนอธิบำยและสรุปควำมรู้ควำมเข้ำใจ   

เกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 
 

1. ก ำหนดให้ A , B  และ C  เป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์ U    โดยที่  n ( U  )  = 100 ,  

           n A 29 , n B 23 , n C 18 ,n A B 15 , n A C 10, n B C 9          

และ  n A B C 6    จงหำ 

1)  n A B C   

วธิที ำ  

               n A B C n A n B n C n A B n A C n B C n A B C                                     

               29 23 18 15 10 9 6        

               42  

2)  n A B C   

วธิที ำ      n A B C n A B C      

                                             n A B n A B C      
                                         15 6   
                                         9  
3)  n A B C    

วธิที ำ      n A B C n A B C        
                                              n A B n A B C      
                                            14 n A C B     
                                             14 n A C B     
                                               14 n A C n A C B       
                                            14 10 6    
                                           14 4   
                                           10  
 

หาจ านวนสมาชกิ 
 

กิ จ ก ร ร ม 1.3 
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2. ก ำหนดให้ A  และ B  เป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์ U    โดยที่ n ( U  ) = 80 ,  
 n A 40,   n B 45  และ  n A B 15   จงหำ 

(1)  n A   (2)  n B        (3)  n A B           (4)  n A B  

(5)  n B A  (6)  n A B     (7)  n B A     (8)  n B A  

วธิที ำ     (1)  n A n ( U )    n A  

                       80 40   

                       40  

     (2)  n B  n ( U  )    n B  

                                   80 45   
                                   35  
   (3)    n A B n A B      

                                            = n ( U  )    n A B  

                                           80 15   
                                           65  
   (4)        n A B n A n B n A B      

                        40 45 15    

                        70  

   (5)    n B A n B A    

                                             n B n A B    

                                          45 15   
                                          30  
   (6)        n B A n B n A n B A        

                         45 40 30    

                         55  

   (7)      n A B n A n A B     

                           40 15   

                           25  

   (8)      n B A n B n A B     

                        45 15    

                           30  
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สรุปควำมรู้ควำมเข้ำใจเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

    สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด มีดังนี้ 

    สตูรที ่1  ถ้ำ A  และ B  เป็นเซตจ ำกัดและ A B    แล้ว     

                       n A B n A n B    

    สตูรที ่ 2  ถ้ำ 1 2 mA ,A ,...,A  เป็นเซตจ ำกัด และเป็นเซตต่ำงสมำชิกทีละคู่แล้ว  

                       1 2 m 1 2 mn A A ... A n A n A ... n A        

    สตูรที ่3  ถำ้ A  และ B  เป็นเซตจ ำกัดแล้ว  

                       n A B n A n B n A B      

    สตูรที ่4  ถำ้ A  และ B  เป็นเซตจ ำกัดใดๆ แล้ว       

                 
           

   

n A B C n A n B n C n B C n A B

n A C n A B C

         

   
 

    สตูรที ่5  ถำ้ A  และ B  เป็นเซตจ ำกัดแล้ว  

                      n A B n A n A B     

                      n B A n B n A B     

   สตูรที ่ 6  ถ้ำ A  เป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์  U  และ U  เป็นเซตจ ำกัดแล้ว  

                   n A  n (U )   n A  
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 เฉลย 

 

กจิกรรมเพิม่ควำมยำกลงไปหนอ่ย  เป็นกิจกรรมที่ให้นักเรียนสำมำรถน ำควำมรู้ 

เรื่องจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดไปใช้อธิบำยสถำนกำรณ์อื่นๆท ำให้เกิดควำมรู้ที่กว้ำงขวำงขึ้น 
ค ำชีแ้จง จงแสดงวิธีท ำ 

ส ำหรับเซต X  ใดๆ ให้  n X  แทนจ ำนวนสมำชิกของเซต X  ก ำหนดให้  U    
เป็นเอกภพสัมพัทธ์ที่มีสมำชิก 240 ตัว และ A,B,C  เป็นเซตที่มีสมบัติ ดังนี้

 

           n A 5x , n B 5x , n C 4x , n A B n B C n A C y,        
 

   n A B C x,n A B C 60       
 

 ถ้ำ y x 20   แล้ว x  เป็นจริงตำมข้อใดต่อไปนี้ 

(Ent. 2546) 

ก. 18 x 21   

ข. 21 x 24   

ค. 24 x 27   

ง. 27 x 30   

วธิที ำ เนื่องจำก  n A B C    n ( U  )   n A B C     

          
240 60   

          
180  

               n A B C n A n B n C n A B n A C n B C n A B C             

จะได้ 
     

180 5x 5x 4x y y y x        

           
180 15x 3y   

น ำ 
1

3
 คูณตลอดสมกำร จะได้ 

        
5x y 60    _________ (1) 

จำก            y x 20   

นั่นคือ 
             

y x 20   

แทนค่ำ 
 

y x 20   ใน (1) จะได้  

          
5x x 20 60    

 
                  

4x 80    
       

              
x 20           

ดังนั้น ค่ำของ x  เป็นจริงตำมข้อ ก. 

ก ิ จ ก ร ร ม 1.4 

เพิม่ความยากลงไปหนอ่ย 
 

E4 
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เฉลย 
EXERCISES 1.1 

จ ำนวนสมำชกิของเซตจ ำกดั 

        
 
 
 
 

ค ำชีแ้จง จงตอบค ำถำมต่อไปนี้ (ข้อละ 3 คะแนน) 

1. ก ำหนดให้ A , B  และ C  เป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์ U    โดยที่  n ( U  )  = 38 ,  

           n A 15 , n B 19 , n C 17 ,n A B 12 , n A C 8, n B C 10          

และ  n A B C 23    จงหำ 

1)  n A B C   

วธิที ำ 

               n A B C n A n B n C n A B n A C n B C n A B C               

             23 15 19 17 12 8 10 n A B C          

             23 21 n A B C     

 n A B C 2    

 

2)  n A B C   

วธิที ำ      n A B C n A B C      

                                             n A B n A B C      
                                         12 2   
                                         10  
 

  3)  n B C A   

วธิที ำ      n B C A n B C A      

                                             n B C n A B C      
                                         10 2   
                                         8  
 

 

 

E5 

คะแนนทีไ่ด ้

     ............….….............. 
 

 ผลการประเมนิอยูใ่นระดบั 
         ดมีาก           ด ี
         พอใช ้          ตอ้งปรบัปรงุ 
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2. ก ำหนดเซตและจ ำนวนสมำชิกของเซตตำมตำรำงต่อไปนี้ 
 

เซต 
A  B  C  A B  B C  A C   A B C   

จ ำนวน

สมำชิก 

15 17 22 23 29 32 28 

 

จ ำนวนสมำชิกในเซต A B C   เท่ำกับเท่ำใด (PAT 1 ปี 2552) 

วธิที ำ                 n A B C n A n B n C n A B n A C n B C n A B C               

เนื่องจำก        n A B n A n B n A B      

                   15 17 23    

                   9  

เนื่องจำก        n A C n A n B n A C      

                   15 22 32    

                   5  

เนื่องจำก        n B C n B n C n B C      

                   17 22 29    

                   10  

เนื่องจำก        n A B C n A B n C n A B C         

                     28 9 22 n A B C      

          n A B C 3    

ดังนั้น    n A B C 15 17 22 9 5 10 3          

                      33  
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 3. ก ำหนดจ ำนวนสมำชิกของเซตตำมตำรำงต่อไปนี้ 

เซต A B C   A B  B C  A C  A B C   

จ ำนวนสมำชิก 46 37 39 38 4 
 

ค่ำของ      n A n B n C   มีค่ำเท่ำกับเท่ำไร (สมำคมฯ ปี 2550) 

วธิที ำ  จำกสูตร 

               n A B C n A n B n C n A B n A C n B C n A B C               

                                 n A n B n A B n B n C n B C n A n C n A C              

                       n A n B n C n A B C      

                           n A B n B C n A C n A B C n A n B n C             

ดังนั้น       n A n B n C 118 46     

                          72  

 

 

 

 

E5 

ผลการประเมนิ 
  ดมีาก   ตอบถูก  12 - 15    คะแนน        ดี          ตอบถูก   9 - 11    คะแนน      
  พอใช้   ตอบถูก    6 - 8   คะแนน         ตอ้งปรบัปรงุ     ตอบถูก   นอ้ยกวา่  6  คะแนน      
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กจิกรรมตโีจทยใ์หแ้ตก  เป็นกิจกรรมที่กระตุ้นให้นักเรียนเกิดแนวคิดเกี่ยวกับโจทย์ปัญหำ

เกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

 

ค ำชีแ้จง ให้นักเรียนพิจำรณำโจทย์ปัญหำที่ก ำหนดให้ แล้วตอบค ำถำมดังต่อไปนี้ 

ในกำรสอบของนักเรียนชั้นประถมศึกษำกลุ่มหนึ่ง พบว่ำ มีผู้สอบผ่ำนวิชำต่ำงๆ ดังนี้ 

 คณิตศำสตร์   36  คน 

 สังคมศึกษำ    50  คน 

 ภำษำไทย   44 คน 

 คณิตศำสตร์และสังคมศึกษำ 15  คน 

 ภำษำไทยและสังคมศึกษำ 12 คน 

 คณิตศำสตร์และภำษำไทย 7  คน 

 ทั้งสำมวิชำ    5 คน 

จ ำนวนผู้สอบผ่ำนอย่ำงน้อยหนึ่งวิชำมีก่ีคน 
 

จำกโจทย์ ถ้ำก ำหนดให้  A   แทนเซตของนักเรียนที่สอบผ่ำนวิชำคณิตศำสตร์  

                            B   แทนเซตของนักเรียนที่สอบผ่ำนวิชำสังคมศึกษำ 

                            C   แทนเซตของนักเรียนที่สอบผ่ำนวิชำภำษำไทย 

1) สิ่งที่โจทย์ก ำหนดให้ คือ            n A , n B ,n C ,n A B ,n B C ,n A C    และ  

 n A B C   
 

2) สิง่ที่โจทย์ต้องกำรค ำตอบ คือ  n A B C   

เฉลยกจิกรรม 2.1 

ตโีจทยใ์หแ้ตก 

 

 

2. เรือ่ง โจทยป์ญัหำเกีย่วกบัจ ำนวนสมำชกิของเซตจ ำกดั 

จดุประสงคก์ำรเรยีนรู ้  

   1. นักเรียนสำมำรถแก้โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดได้ 

จ ำนวนเวลำ  2 ชั่วโมง ตำมกระบวนกำรจัดกำรเรียนรู้แบบ 5E 

 

E1 
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เฉลยกจิกรรม 2.2 

ค้นหำคนเก่ง 

 

 

 
 

กิจกรรมค้นหำคนเก่ง เป็นกิจกรรมที่ให้นักเรียนค้นหำค ำตอบจำกสิ่งที่ก ำหนดให้ต่อไปนี้ 
 

ค ำชี้แจง จงแสดงวิธีท ำ 

ในกำรสอบของนักเรียนชั้นประถมศึกษำกลุ่มหนึ่ง พบว่ำ มีผู้สอบผ่ำนวิชำต่ำงๆ ดังนี้ 

 คณิตศำสตร์   36  คน 

 สังคมศึกษำ    50  คน 

 ภำษำไทย   44 คน 

 คณิตศำสตร์และสังคมศึกษำ 15  คน 

 ภำษำไทยและสังคมศึกษำ 12 คน 

 คณิตศำสตร์และภำษำไทย  7  คน 

 ทั้งสำมวิชำ     5 คน 

จ ำนวนผู้สอบผ่ำนอย่ำงน้อยหนึ่งวิชำมีก่ีคน 

 

E2 

 

วิธีท ำ    ให้   A    แทน    เซตของผู้สอบผ่ำนวิชำคณิตศำสตร์ 

        B    แทน    เซตของผู้สอบผ่ำนวิชำสังคมศึกษำ 

        C    แทน    เซตของผู้สอบผ่ำนวิชำภำษำไทย 

จำกที่โจทย์ก ำหนดจะได้ว่ำ         n A 36, n B 50, n C 44,n A B 15,      

   n B C 12, n A C 7     และ  n A B C 5    

ต้องกำรหำจ ำนวนผู้สอบผ่ำนอย่ำงน้อยหนึ่งวิชำ คือ ต้องกำรหำ  n A B C   

               n A B C n A n B n C n A B n A C n B C n A B C               

             36 50 44 15 7 12 5        

             101  

ดังนั้น  มีจ ำนวนผู้สอบผ่ำนอย่ำงน้อย 1 วิชำ จ ำนวน 101 คน 
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ให้นกัเรียนอภิปรำยผลกำรท ำกิจกรรมในข้ำงต้น แล้วศึกษำใบควำมรู้ 2.1 โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับ 

จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด  
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…………………………….………………พิจารณาตามดุลยพินิจของครูผู้สอน………………………………….……… 

………………………………………….….……...……………………………………………………….….……...……..……….

………………………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….…

……………………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….……

…………………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….………

………………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….…………

……………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….……………

…………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….………………

……………………………….……………………………………………………………….….……...……..……….……………

………………… 
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เฉลยกจิกรรม 2.3 

น ำไปใชใ้หเ้ปน็ 

 

 
 
 

กจิกรรมน ำไปใชใ้หเ้ปน็ เป็นกิจกรรมที่ส่งเสริมให้นักเรียนอธิบำยและสรุปควำมรู้ควำมเข้ำใจ   

เกี่ยวกับโจทย์ปัญหำเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 
 

ค ำชีแ้จง จงแสดงวิธีท ำโดยวิธใีช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์และวิธีใช้สูตรกำรหำจ ำนวน

สมำชิกของเซตจ ำกัด 
 

1. ในกำรสอบถำมพ่อบ้ำนจ ำนวน 300 คน 

พบว่ำ  มีคนที่ไม่ด่ืมทั้งชำและกำแฟ 100 คน 

 มีคนที่ด่ืมชำ   100 คน 

และ มีคนที่ด่ืมกำแฟ   150 คน 

พ่อบ้ำนที่ด่ืมทั้งชำและกำแฟมีจ ำนวนเท่ำใด (O-NET ปี 2549) 

วธิทีี ่1  โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์  

 

 
 

จำกโจทย์  สอบถำมพ่อบ้ำนจ ำนวน 300 คน 

จะได้    100 x x 150 x 100 300       

                            350 x 300   

                                 x 50  

ดังนั้น  พ่อบ้ำนที่ด่ืมทั้งชำและกำแฟมีจ ำนวน 50 คน 
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วธิทีี ่2  โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

       ให้  U    แทนเซตของพ่อบ้ำนที่ถูกส ำรวจทั้งหมด 

           A   แทนเซตของพ่อบ้ำนที่ชอบด่ืมชำ 

          B   แทนเซตของพ่อบ้ำนที่ชอบด่ืมกำแฟ 

จะได้ว่ำ         n A B n A n B n A B        

                   200 100 150 n A B     

          n A B 50   

ดังนั้น  พ่อบ้ำนที่ด่ืมทั้งชำและกำแฟมีจ ำนวน 50 คน 

2. นักเรียนห้องหนึ่งมี 40 คน ต้องลงทะเบียนเรียนวิชำภำษำฝรั่งเศส หรือภำษำเยอรมัน  

อย่ำงน้อยหนึ่งภำษำ ถ้ำมีนักเรียนในกลุ่มนี้ลงทะเบียนเรียนภำษำฝรั่งเศส 30 คน ภำษำเยอรมัน 

20 คน แล้วนักเรียนที่เรียนภำษำฝรั่งเศสวิชำเดียว หรือภำษำเยอรมันวิชำเดียวมีจ ำนวนก่ีคน  

(Ent. 2545) 

วธิทีี ่1  โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์  

ให้  A   แทนเซตของนักเรียนที่เรยีนวิชำภำษำฝรัง่เศส 

     B    แทนเซตของนักเรียนที่เรยีนวิชำภำษำเยอรมัน 

            x    แทนจ ำนวนนักเรียนที่เรียนวิชำภำษำฝรั่งเศสและภำษำเยอรมัน 

เขียนแผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ ได้ดังนี้ 

 
จำกแผนภำพ จะได้ว่ำ  

 30 x x 20 x 40      

           50 x 40   
                      x 50 40   
                      x 10  
แสดงว่ำ นักเรียนที่เรียนวิชำภำษำฝรั่งเศสเพียงอย่ำงเดียวเท่ำกับ 20  คน และ 

นักเรียนที่เรียนวิชำภำษำเยอรมันเพียงอย่ำงเดียวเท่ำกับ 10 คน 

ดังนั้น นักเรียนที่เรียนภำษำฝรั่งเศสวิชำเดียว หรือภำษำเยอรมันวิชำเดียวเท่ำกับ 30  คน
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วธิทีี ่2  โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

ให้  A   แทนเซตของนักเรียนที่เรยีนวิชำภำษำฝรัง่เศส 

     B    แทนเซตของนักเรียนที่เรยีนวิชำภำษำเยอรมัน 

            x    แทนจ ำนวนนักเรียนที่เรียนวิชำภำษำฝรั่งเศสและภำษำเยอรมัน 

จะได้ว่ำ         n A B n A n B n A B        

                   40 30 20 n A B     

          n A B 50 40 10     

จะได้ว่ำ นักเรียนที่เรยีนวิชำภำษำฝรั่งเศสเพียงอย่ำงเดียว      n A n A B     

         
30 10

20

 


 

และนักเรียนที่เรียนวิชำภำษำเยอรมันเพียงอย่ำงเดียว          n B n A B     

         
20 10

10

 


 

ดังนั้น นักเรียนที่เรียนภำษำฝรั่งเศสวิชำเดียว หรือภำษำเยอรมันวิชำเดียวเท่ำกับ 30  คน 

3. ในห้องเรียนห้องหนึ่งมีนักเรียนอยู่ 40 คน ปรำกฏว่ำมี 8 คน ไม่เล่นกีฬำชนิดใดเลย   

มี 25 คน เล่นฟุตบอล มี 20 คน เล่นวอลเลย์บอล จงหำจ ำนวนนักเรียนที่เล่นฟุตบอล 

อย่ำงเดียว  

วธิทีี ่1  โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ 

            ให้  U    แทนเซตของนักเรียนห้องนี้ 

           A     แทนเซตของนักเรียนที่เล่นฟุตบอล 

          B     แทนเซตของนักเรียนที่เล่นวอลเลย์บอล 

เขียนแผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ ได้ดังนี้ 

 
จะได้ว่ำ        25 x x 20 x 8 40       

                              53 x 40   

                                  x 53 40   

                                  x 13  

ดังนั้น จ ำนวนนักเรียนที่เล่นฟุตบอลอย่ำงเดียว 20 13 7   คน 
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วธิทีี ่2  โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

              ให้    U     แทนเซตของนักเรียนห้องนี้ 
            A    แทนเซตของนักเรียนที่เล่นฟุตบอล 

           B    แทนเซตของนักเรียนที่เล่นวอลเลย์บอล 

n(U ) = 40 ,    n A 25,n B 20    , n A B 8   

จะได้ว่ำ   n A B   n(U )      n A B   

    40 8  32   

และ             n A B n A n B n A B      

                  32 25 20 n A B     

           n A B 45 32    

           n A B 13   

                 n B A n B n A B     

                    20 13   7  

ดังนั้น จ ำนวนนักเรียนที่เล่นฟุตบอลอย่ำงเดียว 20 13 7   คน 
4. จำกกำรสอบถำมนักเรียนหญิงในชั้นเรียนหนึ่ง ซึ่งมีจ ำนวน 48 คน เกี่ยวกับควำมชอบสัตว์ 3 

ชนิด ซึ่งได้แก่ สุนัข แมว นก ผลปรำกฏดังนี้ มี 29 คน ชอบสุนัข มี 22 คน ชอบแมว มี 21 คน  

ชอบนก มี 7 คน ชอบทั้ง 3 ชนิด มี 10 คน ชอบสุนัขและนก มี 12  คน ชอบแมวและนก 

จ ำนวนนักเรียนหญิงที่ชอบสุนัขและแมวคือข้อใดต่อไปนี้ 

วธิทีี ่1  โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ 

         ให้   U    แทนเซตของนักเรียนหญิงในชั้นเรียนที่ถูกส ำรวจ 
            A    แทนเซตของนักเรียนหญิงที่ชอบสุนัข 

           B    แทนเซตของนักเรียนหญิงที่ชอบแมว 

        C  แทนเซตของนักเรียนหญิงที่ชอบนก 

          x  แทนจ ำนวนนักเรียนหญิงที่ชอบสุนัขและแมวแต่ไม่ชอบนก 

เขียนแผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ ได้ดังนี้ 
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จะได้ว่ำ   19 x x 7 3 10 x 5 6 48          

                                       50 x 48   

                                            x 2  

ดังนั้น จ ำนวนนักเรียนหญิงที่ชอบสุนัขและแมว 2 7 9    คน 

วธิทีี ่2  โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

         ให้    U    แทนเซตของนักเรียนหญิงในชั้นเรียนที่ถูกส ำรวจ 
            A    แทนเซตของนักเรียนหญิงที่ชอบสุนัข 

           B    แทนเซตของนักเรียนหญิงที่ชอบแมว 

    C  แทนเซตของนักเรียนหญิงที่ชอบนก 

n(U ) =48 ,            n A 29,n B 22,n C 21,n A C 10,n B C 12,n A B C 7                            

จะได้ว่ำ  

               n A B C n A n B n C n A B n B C n A C n A B C               

            48 29 22 21 n A B 12 10 7         

            48 57 n A B    

     n A B 57 48    

     n A B 9   

ดังนั้น จ ำนวนนักเรียนหญิงที่ชอบสุนัขและแมว 9 คน 
 

5. จำกกำรส ำรวจนักเรยีนกลุ่มหนึ่งมี 40 คน พบว่ำ มี 

 15 คน เลือกเรียนคณิตศำสตร ์  22 คน เลือกเรียนฟิสิกส์ 

 14 คน เลือกเรียนเคมี   11 คน เลือกเรียนทั้งคณิตศำสตร์และฟิสิกส์ 

 8 คน เลือกเรียนทั้งฟิสิกส์และเคมี 5 คน เลือกเรียนทั้งคณิตศำสตร์และเคมี 

 และ 3 คน เลือกเรียนทั้งสำมวิชำ   

จงหำ 

 1) จ ำนวนนักเรียนที่เลือกเรียนอย่ำงน้อยหนึ่งรำยวิชำ 

 2) จ ำนวนนักเรียนที่ไม่ได้เลือกเรียนวิชำใดเลย 
 

วธิทีี ่1  โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ 

1)       ให้    U    แทนเซตของนักเรียนทั้งหมดที่ถูกส ำรวจ 
            A    แทนเซตของนักเรียนที่เลือกเรยีนคณิตศำสตร ์

           B    แทนเซตของนักเรียนที่เลือกเรียนฟิสิกส์ 

    C  แทนเซตของนักเรียนที่เลือกเรียนเคมี 
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เขียนแผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ ได้ดังนี้ 

 
 

จะได้ว่ำ  n A B C 2 8 3 2 6 5 4          

                         30  

ดังนั้น จ ำนวนนักเรียนที่เลือกเรียนอย่ำงน้อยหนึ่งรำยวิชำมีจ ำนวน 30 คน 

2)  n A B C     40 30                      

                    10  

ดังนั้น จ ำนวนนักเรียนที่ไม่ได้เลือกเรียนวิชำใดเลยมี 10 คน 

วธิทีี ่2  โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

1)       ให้    U    แทนเซตของนักเรียนทั้งหมดที่ถูกส ำรวจ 
            A    แทนเซตของนักเรียนที่เลือกเรยีนคณิตศำสตร ์

           B    แทนเซตของนักเรียนที่เลือกเรียนฟิสิกส์ 

    C  แทนเซตของนักเรียนที่เลือกเรียนเคมี 

n(U ) =40 ,            n A 15,n B 22,n C 14,n A B 11,n A C 5,n B C 8,             

 n A B C 3                  

จะได้ว่ำ  

               n A B C n A n B n C n A B n B C n A C n A B C               

              15 22 14 11 8 5 3        

              30  

ดังนั้น จ ำนวนนักเรียนที่เลือกเรียนอย่ำงน้อยหนึ่งรำยวิชำมีจ ำนวน 30 คน 

2)  จำก  n A  n (U )  n A  

ดังนั้น    n A B C     n (U )  n A B C    

                       40 30   

      10  

ดังนั้น จ ำนวนนักเรียนที่ไม่ได้เลือกเรียนวิชำใดเลยมี 10 คน 
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สรุปควำมรูค้วำมเข้ำใจเกี่ยวกับโจทย์ปัญหำเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

โจทย์ปัญหำเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด สำมำรถแก้โจทย์ปัญหำได้  2 วิธี คือ  

  1. โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ 

   2. โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

 
 

E3 



72 
 

 

           เฉลย 
 

ลองคิดโจทย์เองสิ 
 

กจิกรรมลองคดิโจทยเ์องส ิเป็นกิจกรรมที่ให้นักเรียนสำมำรถน ำควำมรู้เรื่องโจทย์ปัญหำเกี่ยวกับ

จ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด ไปใช้อธิบำยสถำนกำรณ์อื่นๆท ำให้เกิดควำมรู้ที่กว้ำงขวำงขึ้น 
 

 

ค ำชีแ้จง  ให้นักเรียนสร้ำงโจทย์ปัญหำเกี่ยวกับจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด พร้อมเฉลย  

จ ำนวน 1 ข้อ 

            

            

                                                         

                                         

                

                

          พิจารณาตามดุลยพินิจของครูผู้สอน    

                

                

            

            

            

ก ิ จ ก 
ร 

ร 
ม 
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                          เฉลย 
                     EXERCISES 2.1 
                            

                                     โจทยป์ญัหำเกีย่วกับจ ำนวนสมำชกิ 
ของเซตจ ำกดั 

 

ค ำชีแ้จง ให้นักเรียนแสดงวิธีท ำโดยเลือกใช้วิธแีผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์หรือวิธใีช้สูตร 

กำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัดอย่ำงใดอย่ำงหนึ่ง (ข้อละ 3 คะแนน) 
 

1. จำกกำรส ำรวจสุขภำพนักเรยีน 50 คน เกี่ยวกับตำและฟัน ปรำกฏว่ำมีนักเรียนเป็นโรคตำ  

32 คน มีนักเรียนเป็นโรคฟัน 23 คน ถ้ำมีผู้ไม่เป็นทั้งโรคตำและโรคฟัน 6 คน มีผู้เป็นทั้ง 

โรคตำและโรคฟันก่ีคน 

วธิทีี ่1  โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ 

            ให้   U    แทนเซตของนักเรียนที่ถูกส ำรวจเกีย่วกับตำและฟัน 
               A     แทนเซตของนักเรียนที่เป็นโรคตำ  

             B     แทนเซตของนักเรียนที่เป็นโรคฟัน 

        x     แทนเซตของนักเรียนที่เป็นทั้งโรคตำและโรคฟัน 

   เขียนแผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ ได้ดังนี้ 
 

 
 

จะได้ว่ำ    50 32 x x 23 x 6       

           50 61 x   

            x 11  
 

ดังนั้น  มีผู้เป็นทั้งโรคตำและโรคฟัน 11  คน 

 

E5 

คะแนนทีไ่ด ้

     ............….….............. 
 

 ผลการประเมนิอยูใ่นระดบั 
         ดมีาก           ด ี
         พอใช ้          ตอ้งปรบัปรงุ 
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วธิทีี ่2  โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

       ให้  U      แทนเซตของนักเรียนที่ถูกส ำรวจเกี่ยวกับตำและฟัน 
           A    แทนเซตของนักเรียนที่เป็นโรคตำ  

          B    แทนเซตของนักเรียนที่เป็นโรคฟัน 

จะได้ว่ำ   n A B n (U )       n A B   

                              50 6   

     44  

                         n A B n A n B n A B        
                                 44 32 23 n A B                                       
                   n A B 55 44    
                                      11  
ดังนั้น  มีผู้เป็นทั้งโรคตำและโรคฟัน 11  คน 

 

2. ร้ำนค้ำแห่งหนึ่งขำยข้ำวมันไก่และข้ำวหน้ำเป็ด ปรำกฏว่ำวันหนึ่งมีผู้มำใช้บริกำร 600 คน  

โดยมีผู้รับประทำนข้ำวมันไก่ 400 คน มีผู้รับประทำนข้ำวหน้ำเป็ด 300 คน มีผู้รับประทำนทัง้

ข้ำวมันไก่และข้ำวหน้ำเป็ด 150 คน มีกี่คนที่รับประทำนข้ำวหน้ำเป็ดเพียงอย่ำงเดียว 

วธิทีี ่1  โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ 

              ให้  U      แทนเซตของผู้มำใช้บริกำรร้ำนค้ำขำยข้ำวมันไก่และข้ำวหน้ำเป็ด 
           A    แทนเซตของผู้รับประทำนข้ำวมันไก่ 

          B    แทนเซตของผู้รับประทำนข้ำวหน้ำเป็ด 

เขียนแผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ ได้ดังนี้ 
 

 
 

จำกแผนภำพมีผู้รับประทำนข้ำวหน้ำเป็ดเพียงอย่ำงเดียว  150  คน 
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วธิทีี ่2  โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

             ให้   U     แทนเซตของผู้มำใช้บริกำรร้ำนค้ำขำยข้ำวมันไก่และข้ำวหน้ำเป็ด 
            A    แทนเซตของผู้รับประทำนข้ำวมันไก่ 

           B    แทนเซตของผู้รับประทำนข้ำวหน้ำเป็ด 

n (U ) = 600 ,      n A 400,n B 300,n A B 150                      

จะได้ว่ำ        n B A n B n A B     

                   300 150   

                   150  

ดังนั้น มีผู้รับประทำนข้ำวหน้ำเป็ดเพียงอย่ำงเดียว 150 คน 

 

3. จำกกำรสอบถำมควำมนิยมน้ ำด่ืม 2 ยี่ห้อ คือ ด่ืมดีกับเย็นชื่นใจ ของคนจ ำนวน 45 คน 

ปรำกฏว่ำ 25 คนนิยมยี่ห้อด่ืมดี 30 คนนิยมยี่ห้อเย็นชื่นใจ และมี 35 คนนิยมอย่ำงน้อย    

หนึ่งยี่ห้อ  จงหำว่ำมีก่ีคนที่นิยมมำกกว่ำหน่ึงยี่ห้อ 

วธิทีี ่1  โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ 

       ให้  U    แทนเซตของผู้นิยมด่ืมน้ ำยี่ห้อด่ืมดีและยี่ห้อเย็นชื่นใจที่ถูกส ำรวจ 

           A     แทนเซตของผู้นิยมด่ืมน้ ำยี่ห้อด่ืมดี 

          B     แทนเซตของผู้นิยมด่ืมน้ ำยี่ห้อเย็นชื่นใจ 

   x   แทนจ ำนวนของผู้นิยมด่ืมน้ ำยี่ห้อด่ืมดีและยี่ห้อเย็นชื่นใจ 

เขียนแผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ ได้ดังนี้ 

 
 

จะได้ว่ำ           35 25 x x 30 x      

                 35 55 x   

                  x 20  

ดังนั้น มีผู้ที่นิยมด่ืมน้ ำมำกกว่ำหน่ึงยี่ห้อ จ ำนวน 20 คน 

 

E5 



76 
 

 

วธิทีี ่2  โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

      ให้   U    แทนเซตของผู้นิยมด่ืมน้ ำยี่ห้อด่ืมดีและยี่ห้อเย็นชื่นใจที่ถูกส ำรวจ 

            A    แทนเซตของผู้นิยมด่ืมน้ ำยี่ห้อด่ืมดี 

           B    แทนเซตของผู้นิยมด่ืมน้ ำยี่ห้อเย็นชื่นใจ 

จะได้ว่ำ         n A B n A n B n A B        

                    35 25 30 n A B     

            n A B 55 35 20     

ดังนั้น มีผู้ที่นิยมด่ืมน้ ำมำกกว่ำหน่ึงยี่ห้อคือนิยมด่ืมน้ ำยี่ห้อด่ืมดีและยี่ห้อเย็นชื่นใจจ ำนวน 20 คน 

 

4. ในกำรส ำรวจผู้ใช้บริกำรขนส่ง พบว่ำมี 

  ผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถไฟ   100   คน 

  ผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถยนต ์   150   คน 

  ผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงเรือ    200  คน 

  ผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถไฟและรถยนต ์          50   คน 

  ผูใ้ช้บริกำรขนส่งทำงรถยนต์และเรือ          25   คน 

  ไม่มีผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถไฟและเรือ 

  ไม่มีผู้ใช้บริกำรขนส่งทั้งทำงรถไฟ รถยนต ์และเรือ 

  ผู้ใช้บริกำรขนส่งแบบอื่นๆที่ไม่ใช่ทำงรถไฟ รถยนต์ หรือเรือ มี 30 คน 

อยำกทรำบว่ำ จ ำนวนผู้ใช้บริกำรขนส่งที่ได้รับกำรส ำรวจมีทั้งหมดกี่คน 

 

วธิทีี ่1  โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ 

              ให้  U    แทนเซตของผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถไฟ รถยนตห์รืออื่นๆที่ถูกส ำรวจ 

           A     แทนเซตของผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถไฟ  

          B     แทนเซตของผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถยนต ์

   C     แทนเซตของผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงเรือ 

เขียนแผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ ได้ดังนี้ 
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จะได้ว่ำ  n A B C 50 50 75 25 175        

                         375  

จ ำนวนผู้ใช้บริกำรขนส่งที่ได้รับกำรส ำรวจมีทั้งหมด  375 30   

                                                         405  
 

ดังนั้น จ ำนวนผู้ใช้บริกำรขนส่งที่ได้รับกำรส ำรวจมีทั้งหมด 405 คน 

 
วธิทีี ่2  โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

    ให้   U    แทนเซตของผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถไฟ รถยนตห์รืออื่นๆที่ถูกส ำรวจ 

           A     แทนเซตของผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถไฟ  

          B     แทนเซตของผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงรถยนต ์

   C     แทนเซตของผู้ใช้บริกำรขนส่งทำงเรือ 

       n A 100,n B 150,n C 200,n A B 50,      

     n A C 0,n B C 25,n A B C 0        

จะได้ว่ำ 

               n A B C n A n B n C n A B n B C n A C n A B C               

              100 150 200 50 25 0 0        

         375  

            n (U ) =      n A B C n A B C        

                           375 30   

                           405  

ดังนั้น จ ำนวนผู้ใช้บริกำรขนส่งที่ได้รับกำรส ำรวจมีทั้งหมด 405 คน 
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5. จำกกำรส ำรวจผู้ชมกำรถ่ำยทอดกำรแข่งขันกีฬำ 3 ชนิด คือ ฟุตบอล บำสเกตบอล และ

วอลเลย์บอล จ ำนวน 200 คน พบว่ำ ผู้ที่ชอบดูฟุตบอลมี 130 คน ผู้ที่ชอบดูบำสเกตบอลมี  

100 คน ผู้ที่ชอบดูวอลเลย์บอลมี 110 คน ผู้ที่ชอบดูฟุตบอลและบำสเกตบอลมี 60 คน ผู้ที่ชอบ

ดูบำสเกตบอลและวอลเลย์บอลมี 55 คน ผู้ที่ชอบดูฟุตบอลและวอลเลย์บอลมี 45 คน  

จ ำนวนผู้ที่ชอบดูกีฬำทั้งสำมประเภทคือข้อใดต่อไปนี้   

วธิทีี ่1  โดยใช้แผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ 

             ให้ U    แทนเซตของผู้ชมกำรถ่ำยทอดกำรแข่งขันกีฬำทีถู่กส ำรวจ  

           A     แทนเซตของผู้ที่ชอบดูฟุตบอล 

          B     แทนเซตของผู้ที่ชอบดูบำสเกตบอล 

   C  แทนเซตของผู้ที่ชอบดูวอลเลย์บอล 

   x  แทนจ ำนวนของผู้ที่ชอบดูกีฬำทั้งสำมประเภท 

เขียนแผนภำพของเวนน์ – ออยเลอร์ ได้ดังนี้  
 

 
จะได้ว่ำ  

 200 25 x 60 x x 45 x x 15 55 x 10 x              

 200 180 x   

      x 20  

ดังนั้น จ ำนวนผู้ที่ชอบดูกีฬำทั้งสำมประเภท 20 คน 

วธิทีี ่2  โดยใช้สูตรกำรหำจ ำนวนสมำชิกของเซตจ ำกัด 

             ให้   U    แทนเซตของผู้ชมกำรถ่ำยทอดกำรแข่งขันกีฬำทีถู่กส ำรวจ  

           A     แทนเซตของผู้ที่ชอบดูฟุตบอล 

          B     แทนเซตของผู้ที่ชอบดูบำสเกตบอล 

   C  แทนเซตของผู้ที่ชอบดูวอลเลย์บอล 
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               n A B C n A n B n C n A B n B C n A C n A B C               

            200 130 100 110 60 55 45 n A B C          

            200 180 n A B C     

 n A B C 200 180 20      

ดังนั้น จ ำนวนผู้ที่ชอบดูกีฬำทั้งสำมประเภท 20 คน 

 

 

E5 

ผลการประเมนิ 
  ดมีาก   ตอบถูก  12 - 15    คะแนน      ดี            ตอบถูก   9 - 11    คะแนน      
  พอใช้   ตอบถูก    6 - 8   คะแนน        ตอ้งปรบัปรงุ     ตอบถูก   นอ้ยกวา่  6  คะแนน      
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เฉลยแบบทดสอบหลงัเรยีน 

 ประจ าหนว่ยที ่3  

จ านวนสมาชกิของเซตจ ากัด 
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